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ВСТУП

              В  епоху  тотальної  урбанізації  та  науково-технічного  прогресу  перед

             людством  особливо  гостро  постало  питання  про  формування  здорової,ї

гармонійно розвиненої особистості. Слід зазначити, що гармонійний фізичний

та психічний розвиток можливий  лише за умов правильної самоідентифікації,ї

 самореалізації  людини  через  стосунки  з  оточуючими  і  суспільством,  черезї ї

                розумне  ставлення  до  природи  і  через  можливість  вільно  отримувати  таї

продукувати інформацію, а також  вільно орієнтуватися в ній. ї

 Власне,  на розв’язання  цих завдань і  спрямована бібліотерапія. Вона єї ї

одним з методів терапевтичної допомоги клієнту, а  тому може застосовуватисяї

 у соціальній роботі для  вирішення низки соціально-психологічних проблем:ї

 поліпшення фізичного  та психічного здоров’я, соціальної адаптації,  корекціїї

             поведінкиї тощо.  Важливо  відзначити  два  головні  аспекти  бібліотерапії:

клінічний та педагогічний. Останній можна застосовувати, зокрема, при роботі

                 з  різними  категоріями  людей  з  особливими  потребами.  Це  є  особливої

  актуальним, тому  що таких  людей стає  все більше і  це вимагає створенняї ї

 цілісної стратегії   їхньої соціалізації,  в  якій для бібліотерапії  може знайтися

своєї місце.

              Така  програма  повинна  включати  наступні  елементи:  1)  адаптацію

приміщень для можливості перебування у  них сліпих, слабочуючих студентів ії

студентів, прикутих  до інвалідного візка; 2) наявність спеціального технічногої ї

обладнання, зокрема, спеціальних комп’ютерних програм для сліпих, програм,

 які допомагають користуватися комп’ютером за допомогою  голосу тощо; 3)ї

наявність програми соціальної адаптації  у студентське середовище -  наявністьї

психологічних кабінетів, допомога  у навчальному процесі, проведення у разії

необхідностії психокорекції та реабілітації тощо. Саме на цьому  етапі роботи зії

студентами і може стати  у нагоді бібліотерапія.ї

Об`єкт дослідження  – особистість людини  з інвалідністю. ї

             Предмет  дослідження –  розвиток  осіб  з   інвалідністю  засобамиї
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бібліотерапії.
  Мета дослідження.  Виявити  особливості  розвитку  осіб з  особливимиї

потребами за допомогою бібліотерапії  в умовах клубної роботи. ї

Завданнями роботи є:

 1. Обґрунтувати теоретичні основи бібліотерапії, її завдання, форми

            та  методи;  охарактеризувати   бібліотерапію  як  вид  професійноїї

діяльності.
  2. Дослідити  можливість  застосування  бібліотерапії  при  роботі  зї

молоддю з  інвалідіністю, визначити особливості  проведення занять з

такими студентами.

 3. Проаналізувати форми і методи бібліотерапевтичної діяльності вї

умовах ЗВО.

          Методи  дослідження:   –  методи  теоретичного  аналізу,теоретичні
           узагальнення,  синтезу,  систематизації  наукових  даних,  за  допомогою  якихї

           проведено  теоретико-методологічний  аналіз  проблеми  розвитку  осіб  зї

    особливими  потребами  засобами  бібліотерапії;   –  методи  аналізуемпіричні ї

           продуктів  діяльності,  спостереження,  опитування,  тестування,  що  булиї

             використані  з  метою  вивчення  особливостей  розвитку  осіб  з  особливимиї

потребами; розвивальні – формуючий вплив, за допомогою якого перевірялась

ефективність програми розвитку  осіб з особливим потребами.ї

Гіпотеза дослідження базується науковому припущенні ажливою умовою в
  розвиткуї осіб  з  особливими потребами є  застосування спеціальних  засобівї

впливу, зокрема, бібліотерапії.

        Апробація  результатів  дослідження.ї  Зміст  та  основні  результатиї ї

         магістерського  дослідження  обговорювались  автором  на  таких  науково-ї ї ї

          практичних  конференціях:  1)  V  Всеукраїнській  наукової-практичній
            конференції  з  міжнародною  участю  м.  Полтава,  Полтавський  інститутї ї

                 економікиї і  права,  5-6  грудня  2023  року  та  2 )  Міжнародній  науково -ї ї ї ї

  практичній  конференції  «Інноваційний  потенціал  та  правове  забезпеченняї ї ї

          соціально-економічного  розвитку  України:  виклик  глобального  світу:  (м.ї ї
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Полтава, 15 -16 травня  2024 р.).ї ї

Структура роботи. Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів,

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел.
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РОЗДІЛ 1

БІБЛІОТЕРАПІЯ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

З ЛЮДЬМИ З ІНВАЛІДНІСТЮ

1.1. Теоретичні аспекти бібліотерапії

               Сьогодні,  в  умовах  докорінних  змін  у  суспільстві,  які  мають  своїмї

           наслідком  загострення  соціального  розшарування  та  нерівності,  доситьї

       гострою  виглядає  проблема  соціально-психологічного  самопочуттяї

             представників  різних  груп  населення.  Невпевненість  у  завтрашньому  дні,ї

побутова неузгодженість, почуття власної беззахисності  та безпорадності передї

                 грубими  реаліями  сьогодення  –  це  лише  деякі  проблеми,  які  турбуютьї

пересічного українця. Усе це підвищує вимоги до установ соціальної  сфери вї

плані психологічної підтримки осіб, які  потребують соціального захисту.ї

 Психологічні та соціальні проблеми  тісно пов`язані між собою. Часто-ї

  густої в  основі  життєвих  негараздів,  що  супроводжують  людину  упродовжї

            життя,  лежить  невпевненість  людини  у  власних  силах,  недовіра  до  себе,ї

 неприйняття себе як  особистості.  Проблеми такого роду руйнують не лишеї ї

                   зовнішні  стосунки  людини  зі  світом,  але  й  стосунки  людини  з  собою,ї

внутрішнім її «Я ». Виникає замкнене коло. Як результат, все це  позначаєтьсяї ї

на здоров`ї людини та руйнує  його. У свою чергу здоров`я (фізичне, психічне,ї

духовне) є тим підґрунтям, на якому  будується соціальне життя особистості, їїї

негаразди та  досягнення.ї

Це збільшує потребу у розвитку різноманітних  форм і методів допомогиї

населенню, різних психотерапевтичних  методик. Однією з таких методик і єї ї

бібліотерапія.
Бібліотерапія  бере  початок  із  надр  психотерапії,  але  сформувався  цей

напрямок задовго до виокремлення  психотерапії як окремої системи лікування.ї

   Власне  термін  «терапія»  у  перекладі  з  грецької  означає  «турбота,  догляд,ї

лікування», «псюхе» (гр.) – означає «душа». Отже, психотерапія – це буквально
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 означає «лікування душі». Це  «комплексна вербальна та невербальна дія  наї

           емоції,  судження,  самосвідомість  людини»  .  Лікар -психотерапевт  має33 ї

           справу  з  психічними,  психосоматичними,  нервовими  розладами  таї

захворюваннями.
           Психотерапевтичні  методики  засновані  на  психологічних  теоріях  ії

містять у собі систематичні  цілеспрямовані заходи для надання допомоги особії

чиї групі осіб у питаннях врегулювання почуттів, імпульсів, думок, стосунків і

зняття психологічних симптомів, що  викликають занепокоєння, дискомфорт уї

пацієнтів. Тут варто  згадати тематично центровану взаємодію (ТЦВ) Руфі Кон,ї

і  групи зустрічей Шютца  та К.Роджерса,  і  гештальт –  групи ,  і  психодраму

Якоба Морено, і групи арт – терапії, і групи  тренінгу  вмінь. Особливий внесокї

у розвиток терапії зробив  засновник гуманістично орієнтованої психології Карлї

Роджерс і  його клієнтоцентрований гуманістичний підхід [16]. Саме ці  адептиї ї

своєї справи дали поштовх для подальших  пошуків [44].ї

             Серед  психотерапевтичних  методик  окрему  групу  складають  ті,  якії

 засновані  на  такому глибинному засобі  впливу, як  мистецтво. На залученнії

мистецтва побудовані, зокрема, естетотерапія,  музична терапія, ритмотерапія,

              арт-терапіяї тощо.  На  сьогоднішній  день  межі  цих  терапій  поступової

 розмиваються  і  з`являються  нові  інтегровані  методики,  які  мають  складнуї

структуру і спрямовані  на залучення різних сфер психіки клієнтів. Усі  ці видиї ї

психотерапевтичних технік засновані на потязі  людини до прекрасного. Власне,ї

на цьому побудована  і бібліотерапія, яка є предметом нашого аналізу.ї

Оскільки «терапія» перекладається як “лікування”, а „бібліо” (грец.) – як

„книга”, то буквальний переклад терміну  «бібліотерапія» традиційно виглядаєї

як Але «лікування книгою». ї проти такого визначення виступає дослідження

А.М.Горського [26].  На відміну від  інших, А.М.Горський вважає, що термінї ї

 «бібліотерапія» з урахуванням багатства смислових шарів  та  логіки їхньогої

  поєднання звучить  не  як «лікування  книгою», а  ї «бібліотечна турбота про

читача». Вї такому разі не відбувається дисонансу на рівні  сенсів, порушенняї

причинно – наслідкових зв’язків мети та  результату діяльності, розщепленняї
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професійної свідомості спеціалістів, як  це було у разі механічного поєднанняї

книжкиї і лікування. Тоді як розшифровка терміну за  Горським як «бібліотечнаї

турбота про читача приводить  до гармонії не лише частини змісту, а  й головнуї ї

мету і результат бібліотечної роботиї –  «турботу про читацький розвиток  в 

будь – яких  умовах і станах особистості» ї  [18]. Така поправка на наш погляд є

цілкомї доречною, оскільки в такому разі вся діяльність  бібліотек і робота зї

               будь  –  яким  художнім  або  публіцистичним  текстом  може  бутиї

бібліотерапевтичною.
 Дослідженнямиї реабілітаційного впливу бібліотерапії займалися багато

вітчизняних на  закордонних науковців, серед яких слід зазначити засновникаї ї

даного виду допомоги, шведського невропатолога – Якоба Бімстрема; відомого

            російського  бібліотерапевта  Агнеси  Михайлівни  Міллер,   педагога  Юліїї

Миколаївни Дрешер та інших.

Перше визначення терміну «бібліотерапія» було запропоноване  у  1916 р.ї

на з їзді американської Асоціації  лікарняних бібліотек. Це «техніка виконання ї

замовлення пацієнтів, яким потрібна допомога у розумінні їхніх проблем» [33].

  На думку Ю.М.Дрешер,  бібліотерапія  –  це  наука про  закономірності,

 механізми, засоби збереження та зміцнення фізичного і  духовного  здоровї я,

 цілісності  особистості  у  несприятливих умовах  за  допомогою синтезуванняї

ситуацій читання спеціально підібраної  літератури . Відповідно до даногої 36 ї

             визначення,  можна  говорити,  що  «  -  цебібліотерапевтична  діяльність» ї

      обумовлена  морально-інтелектуальними  мотивами  суспільно-корисна

           діяльністьї по  створенню  умов  актуалізації  потенціалу  самодопомоги,

              реалізаціїї мотивів  до  ефективної  праці,  до  самозабезпечення,  з  метоюї

  формування здорового способу життя як культурної  цінності”  .  А отже,ї 42

  бібліотерапіяї -  це  не  що  інше  як  діяльність,  спрямована  на  оздоровленняї

людини і суспільства в цілому.

           Враховуючи  це,  можна  визначити  бібліотерапію як  науку  прої

           закономірності,  механізми  та  засоби  самореалізації  людини  шляхомї

           збереження  та  відновлення  психофізіологічного  та  духовного  здоровї я

7

Назва документа: ДП Мінтенко Олександр ID файлу:
1016164944

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Цитати на цій сторінці: 1
Сторінка 7 з  68

https://unicheck.com


особистості, включення її у суспільство  та розвитку комунікативних, творчих ії

             професійних  здібностей  людини  через  самоосвіту,  та  самовиховання  приї

              читаннії спеціально  підібраної  літератури  або  через  інші  сучасні  носіїї

інформації. 

            Бібліотерапевтична  діяльність при  цьому  може  бути  визначена  якї

суспільно-корисна діяльність із  створення умов для самоосвіти, самовихованняї

та самореалізації  особистості, її життєздатності до збереження та відновленняї ї

 фізичного,  психічного  та  духовного здоров я  шляхом  засвоєння  спеціально ї

підібраної інформації.

При цьому ми  повинні звернути увагу на таке поняття як  здоров`я. Якї ї

відзначає В.О.Шувалов, воно має соцієнтрицний і персоноцентричний підходи

         [55]. Гуманістично  спрямована  психологія  обирає  самеї

персоноцентричнумодель підходу до здорової особистості/ 

            В  історичному  контексті  бібліотерапія  має  три  підходи:  ї медичний,

психологічний та педагогічний. 

Власне, бібліотерапія  виникла в надрах медицини як засіб лікування  таї ї

оздоровлення, а отже медичний - це суто  клінічний, рецептурний підхід, якийї

 уявляється як засіб  лікування неврозів читанням,  корекція стану хворого  зї ї

урахуванням природи захворювання [8]. Таким  чином, бібліотерапія відійшлаї

від медицини, впритул наблизившись  до психокорекції. Відповідно змінилися ії

її завдання: поняття «лікування книгою» трансформується у допомогу людині  уї

 кризових ситуаціях. При цьому терапевтичний ефект  досягається за рахунокї

 розпізнавання клієнтом у  тексті  власної  травмуючої  ситуації  та  емоційногої

  реагування  на  неї  через  формування у  клієнта  уміння  так  поставитися  дої ї

             життя  (самостійно  зайняти  співавторську  об єктивну,  мудру  та  одночасної

ціннісно забарвлену позицію ), що його складності та ілюзії життя долаютьсяї ї

гармонійно . 4

 Другий,  психологічний,  а  по  суті  мотиваційний,  підхід  відзначаєтьсяї

           розумінням  психотерапевтичної  цінності  літератури  як  авторської  моделії

           дійсності,  яка  містить  перетворювальний  вплив  на  особистість.ї
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Бібліотерапевтичний процес  при цьому розглядається як процес зміни стануї ї

клієнта за рахунок його душевних та духовних  сил ї 33 .

         Третій,  педагогічний  підхід  висуває  стратегічні  бібліотерапевтичнії

 завдання: розвиток духовного  світу,  творчого самовираження особистості  таї

  потреби її  у читанні,  а  також формуванні потреби у  самостійному пошукуї ї

рішень власних проблем за допомогою  літератури, яка позитивно впливає наї

             збереження  та  зміцнення  фізичного  та  духовного  здоров я,  формуванняї  ї

цілісної особистості тощо [22].

Бібліотерапевтичнаї діяльність вимагає широкого комплексу знань, вмінь

                ії апелює  до  широкого  спектру  гуманітарних  наук:  від  медицини  аж  дої

 літературознавства,  що викликано специфічними  формами та  методами  цієїї

діяльності. Тому як  наука бібліотерапрія тісно пов`язана із такими  науками якї ї

медицина, психологія (зокрема, з таким  її напрямком, як психологія читання,ї

         обслуговування,  спілкування  з  читачем,  психолого-косультаційна  робота),ї

 соціологія  (читання  та  бібліотечної  справи),  педагогіка,  літературознавство,ї

бібліотечна справа  (форми і методи).ї

На сьогоднішній день ми  маємо ряд досліджень в указаних напрямках.ї

   Дослідженняї у  соціології  та  психології  читання  дозволяють  вивчити

смакиї і уподобання читачів [11]. Крім цього  психологи, філософи і соціологиї

 вивчають  «психологічне» та  «філософське» обличчя літератури,  закладені  вї

текстах психологічні  потенції і їхній вплив на читача [14]. Для бібліоерапевтаї

це  має  особливе значення, оскільки  йому потрібно точно прогнозувати  впливї ї

  твору на клієнта.  Це, зокрема, дозволяє  пропонувати літературу і  керуватиї

читанням [8]. 

       Розглянемої тепер  діяльність  головного  „диригента”

         бвблвотерапевтичного  процесу  –  бібліотерапевта.  Основа  діяльності

             бібліотерапевта  -  функції,  виконання  яких  передбачає  формування  уї

бібліотерапевта певних знань та умінь. Ю. М. Дрешер виділяє такі  з  нихї

[32].

Коротко розкриємо їхній зміст.
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 Діагностична функція забезпечує оперативне первинне вивчення обї`єкту
бібліотерапії ( збір соціально – демографічних даних про  клієнта), визначенняї

 основних  проблем  та  стану  його  здоров`я  (анамнез,  вивчення  соціально  –ї

особистісних проблем ), особисте знайомство.ї

          Проектувальна  функція –  включає  цілепокладання  ,яке  стосуєтьсяї

          перспективного  планування  бібліотерапевтичних  ситуацій  та  засобівї

досягнення цілі, передбачення можливих наслідків реалізації своїх  дій.ї

        Організаційна пов`язана  з  організацією  та  управліннямї

бібліотерапевтичного процесу, вибором форм та методів  взаємодії її учасників.ї

 Комунікативна функція –  це дії,  спрямовані на встановлення доречних

взаємовідносин з клієнтом  під час взаємодії у конкретних бібліотерапевтичнихї

ситуаціях.
       Інформаційна  функція забезпечує  пошук,  диференціацію,

запам`ятовуванняї та  надання соціально значимої інформації.

         Соціально  –  педагогічнаї функція. Передбачає  соціально  доречний

               виховно–формуючий  вплив  на  клієнта,  мета  навчання  якого  є  засвоєнняї ї

          методів  об`єктивної  самооцінки,  вироблення  пристосованості,  активності,

впевненості у собі, виправленні системи цінностей, потреб, зазіхань, розвитку

             співчуття  до  оточуючих,  розуміння  їхніх  переживань,  критичного  таї

           доброзичливого  сприйняття  переваг  та  недоліків  інших,  рівноправногої

спілкування,  відповідного ситуації,  вирішення  міжособистісних непорозумінь,ї

встановлення ділових контактів, надбання організаторських  навичок та вмінь,ї

 прийомів  психологічного  самозахисту,  поваги  до  оточуючих,  мобілізації  таї

самоорганізації в надзвичайних  умовах [33]. ї

          Соціально  -  педагогічна  функціяї  у  бібліотерапевтичному  процесі

реалізується при таких  складових:ї

  ставлення особистості до себе, до свого  Я, що припускає розвитокї

           здатності  до  об'єктивної  самооцінки,  зміцнення  адаптивності,  розвитокї

самостійності, індивідуального самовизначення, досягнення впевненості у собі,

корекцію системи цінностей, потреб і прагнень, прийняття адекватної ролі;
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  ставлення  особистості до людей, що полягає у розвитку  емпатії,ї  ї

здатності  до розуміння  переживань,  інтересів  інших,  розвитку критичного  і

доброзичливого сприйняття переваг і  недоліків оточуючих, розвитку навичокї

           адекватного  і  рівноправного  спілкування,  відпрацюванню  здатності  дої

вирішення міжособистісних конфліктів;

   соціальної адаптації особистості  — умінні встановлювати ділові

контакти, формування організаторських навичок і умінь, навичок самозахисту,

досягнення поваги оточуючих людей;

  ставлення особистості до  життя в цілому, що припускає набуттяї

              навичокї вибору  і  прийняття  рішень,  мобілізацію  і  самоорганізацію  вї

екстремальних ситуаціях, виховання вольових якостей, стійкості  до невдач,ї

розвиток оптимізму в сприйнятті реальності  . ї 36

           Враховуючи  усе  вищезгадане,  можна  говорити  про  прямийї

             реабілітаційний  вплив  бібліотерапії  на  особистість,  її  незаперечну  роль  уї

інтеграції людини  до суспільства. Визначаючи роль бібліотерапії у соціальнійї ї

реабілітації, доцільно зосередитися на «відритих моделях», які  передбачають:ї

           відкритість  майбутньому  та  динамічність,  що  обумовлюєї

 перманентність  процесів  постійного  пошуку і  зміни,  формування  новихї

орієнтирів та цілей;

 інтеграцію усіх способів  осмислення людиною світу;ї

 особистісну спрямованість процесу реабілітації, цілісний розвиток

індивідуальності, що є основним його  фактором;ї

 безпосередню участь субєкта реабілітації у  створенні її програми,ї

вибору змісту, форм, методів, місця, часу і темпів реабілітації;

  розвиток  інформаційної  культури  особистості  й  використання  уї

         побудові  процесу  реабілітації  новітніх  інформаційних  таї

телекомунікативних технологій;

 психологічнуї настанову людини на надзадачу;

  перехід  від  принципу  «реабілітації  на  все  життя»  до  принципуї

«реабілітаціяї упродовж усього життя»;
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            розвиток  і  включення  у  процеси  реабілітації  синергетичнихї

уявлень про відкритість світу, цілісність та взаємозв язок людини, природи і ї

суспільства 52 .

           Можна  сказати,  що  бібліотерапія  стає  невід ємною  складовоюї 

           синтетичного  процесу  комплексної  соціальної  реабілітації  з  відповіднимї

педагогічним, психологічним  та медичним супроводом.ї

При цьому слід зазначити,  що нестандартна мета реабілітації  потребує

нестандартних підходів  до її реалізації, і головними виступають компенсаторнії ї

та релаксаційні можливості психіки людини.

Як вид  діяльності бібліотерапія складається з інформаційно–аналітичної,ї

технологої–діагностичної та соціально–педагогічної діяльності.

         Метою  бібліотерапевтичної  діяльності  є  збереження  цілісностії

 особистості, виявлення й  активізація її  потенціалу, нейтралізація негативнихї

емоційних станів, розв`язання проблем, що заважають жити в  згоді із собою ії

світом.

 Обов язковою ї умовою взаємодії  бібліотерапевта  з клієнтом є ситуаціяї

читання. При цьому читач усвідомлює потребу у  необхідності саме такого родуї

           взаємодії.  Взаємодія  під  час  бібліотерапевтичного  процесу  визначаєтьсяї

реакціями  її  учасників.  Відповідно  відбувається  опора  на  форми,  засоби  ії

методи впливу, що враховують своєрідність обох учасників  взаємодії.ї

          Результат  бібліотерапевтичної  діяльності  зведений  до  усвідомленняї

 клієнтом своїх можливостей, здатності  вирішити проблеми, що  стоять передї

ним, перебороти негативні емоційні стани, відновити віру в себе і позитивні

 стосункиї з  оточуючими. Біблиотерапевт при цьому виступає консультантом,

        психотерапевтом,  організатором  читання,  бібліотекознавцем,  валеологом.

 Власне  бібліотерапевтичний  процес  забезпечується  знаннями  і  діями  самоїї

особистостії бібліотерапевта.

          Структура  бібліотерапевтичної  діяльності містить  у  собі  такії

компоненти: мета, завдання, функції, уміння їх  реалізувати .ї

 Бібліотерапевт формує мету своєї діяльності виходячи  з гуманістичнихї
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           цінностей,  потреб  клієнта,  його  індивідуальних  особливостей,  конкретноїї

соціокультурної ситуації.

 Розгляд  бібліотерапевтичної  діяльності  припускає  актуалізацію  знань,ї

 умінь, навичок, необхідних для  виконання різних функцій -  проектувальної,ї

      комунікативної,  організаторської,  діагностичної,  інформаційно-аналітичної,

соціально-педагогічної.
           При  проведенні  консультацій  бібліотерапевт  повинен  уміти  втілитиї

найближчі бібліотерапевтичні цілі:

1) вияв індивідуальної самосвідомості;

2) поліпшення розуміння  людиною своєї поведінки та мотивів;ї

3) забезпечення  об'єктивної самооцінки;ї

4) визначення читацьких інтересів;

5ї) пом'якшення емоційного та інтелектуального тиску;

6) надання  інформації в шляхах вирішення проблем іншими людьми;ї

7) з'ясування суті проблем;

  8)  планування і  вибір правильних  дій  при  розв`язанні  проблем  [30,ї ї

с.42]

         Відповідно  підвищуються  вимоги  до  теоретичної  підготовкиї

бібліотерапевта.
Бібліотерапевт повинен мати  в таких сферах:знанняї

               психологія  читача: читацькі  інтереси,  потреби  в  читанні  у  різних

категорій читачів, типологія читачів, читацький досвід, соціально-психологічні

 особливостії читацьких  груп  (робітників,  селян,  дорослих,  дітей,  психічної

здорових і психоневротиків, безпритульних, ув'язнених тощо);

    психологіяї читання: особливості  прояву  психічних  процесів  і  стануї

особистості  при  читанні  (мислення, пам'ять,  увага,  уява,  емоції,  воля тощо),

структура читацької діяльності;

      психологічнийї аналіз  друкованої  продукції: соціально-психологічні

функції різних  видів друкованої продукції, психологічні можливості її впливуї ї

 на  читача,  психотерапевтичний  потенціал  друкованої  продукції  і  методи  їїї
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вивчення;

       психологія  пропаганди друкованої  продукції:  психологічні  способи

пропаганди літератури і методи вивчення її ефективності.ї 

        психотехніка  бібліотечної  професії: психологічні  особливості  прації

           бібліотекаря,  психологічні  якості  особистості  у  професійній  діяльності,ї

психології впливу бібліотечного облаштування, бібліотечної реклами  тощо ї 30 .

 Бібліотерапевту потрібні  широта діапазону професіональної діяльності,ї

різноманітність виконуваних функцій, широкий перенесення людинознавчих і

гуманітарних знань, узагальнених  способів дій на різні види діяльності.ї

           Приї переході  до  педагогічного  етапу  розвитку  бібліотерапевтичної

діяльності,  на  якому  найбільш  рельєфно  проявилася  психолого-педагогічнаї

домінанта цієї діяльності, з'явилося широке використання у  теорії і  практиції

бібліотечної справи останніх років  терміна «бібліотечна педагогіка».ї

 В наші дні бібліотечна  педагогіка активно формується і  стає  сьогоднії

  особливоюї науковою сферою, яка інтегрує різні методи збору  і  поширенняї

інформації та знань.

Для реалізації  цілеспрямованої діяльності бібліотерапевта необхідні такії

уміння і  навички:ї

Уміння :33

  розробляти програми психолого-педагогічного вивчення  об'єкта  ії

предмета бібліотерапії;

            формулювати  цілі  і  задачі  психолого-педагогічної  взаємодії  ізї

залученням методів суміжних  наук — з урахуванням стану здоров'я індивіда ії ї

характеру кризової і/або дискомфортної ситуації;

      визначатиї психолого-освітню  націленість  психотерапевтичних

  ресурсів  літератури різних  жанрів  і  на  її  основі  будувати тактику  веденняї ї

профілактичного або лікувального процесу;

         визначати  психолого -педагогічну  спрямованість  засобів  ії

способів впливу;

              дидактичної грамотно  будувати  взаємодії  і  взаємини  у  ходії
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бібліотерапевтичного процесу;

  використовувати засоби зворотного  зв'язку для  оперативноїї

корекції і підвищення ефективності результатів психологої-педагогічного
взаємовпливу;

       постійно  актуалізувати  використовувані  психолого-

педагогічнії впливи у ході бібліотерапевтичного процесу;

           застосовувати  соціально -педагогічні  уміння  у  роботі  зї

клієнтами;

 правильної обирати методи і прийоми соціальної педагогіки уї

бібліотерапевтичній діяльності;

 ефективно використовувати результати вивчення особистості,

               знання  про  психіку  людини,  закономірності  її  поведінки  у  певнихї

соціальних умовах;

  володіти  знаннями  про  організацію  соціально-педагогічноїї

діяльності;
      володіти  різноманітними  прийомами  міжособистісногої

спілкування;

 володіти знаннями про шляхи соціалізації  особистості;ї

 вміти регулювати поведінку людини в системі  колективних ії

міжосбистісних стосунків.

Навички:

          вибудовувати  стратегію  і  тактику  психолого-педагогічноїї

             впливу  на  процес  формування  здорового  способу життя  людини  зї  

позиційї філогенезу й онтогенезу;

   оцінювати  і  коректувати  функціональні стани  і  працездатністьї 

дітей і дорослих під  час бібліотерапевтичногої  процесу;

    оцінювати  і  коректувати  використовувані  методичні ії  прийоми 

        технології  з  позицій  результативності  психолого-педагогічного  впливу  приї

формуванні, збереженні і  зміцненні духовного і фізичного здоров'я людини;ї

          оцінювати  з  позицій  результативності  психолого-педагогічногої
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впливу сучасні  оздоровчі системи;ї

   визначати  рівень  бібліотерапевтичного  забезпечення  психолого -ї

педагогічного впливу 33, с. 57 . 

           Формування  зазначених  умінь  і  навичок  ґрунтується  наї  комплексі
міждисциплінарнихї і предметних знань:

 культурної універсалізації, інкультурації, соціалізації  особистості;ї

 механізмів трансляції соціокультурного досвіду;

 духовного поля  ідеалів, значень цінностей суспільного розвитку;ї

 систем самооздоровлення  і самовдосконалення;ї

 закономірностей, механізмів, фактів психічного життя  людини;ї

 закономірностей формування особистості в процесі навчання;

 психології  людини  у  дзеркалі  природи,  історії,  індивідуальномуї

житті,  індивідуальних  властивостей  людини (бажання,  воля,  почуття,  розум,

потреби, мотиви, цілі, емоції, настрої, афекти, пристрасті, сприйняття, пам'ять,

мислення, уява), зміст духовного  життя людини;ї

  типології  користувачів  бібліотек  і  їхньої  диференціації;основнихї

       спрямувань   бібліотечно-бібліографічного  обслуговування:  індивідуальних,

 групових,  фронтальних  (масових)  особливостей,  принципів  і  методів  їхньоїї

реалізації, їхньої діагностики [38].

              Разом  з  функціями,  видами  діяльності,  важливо  також  чітко  уявитиї

               основні  типи  професійних  задач,  з  якими  стикається  спеціаліст  -ї

             бібліотерапевт.  Коло  реальних  професійних  задач,  які  йому  доводитьсяї

вирішувати, набагато ширше  за ті. які вирішує бібліотекар.ї

             Професійні  завдання  бібліотерапевта  можна  поділити  на  два  види:ї

загальнії та конкретні.

          Загальні  завдання. Завдання,  пов`язані  з  такими  ситуаціями:ї

використанням математичних методів у  конкретних ситуаціях,  орієнтацією уї

 широкому  спектрі  психотерапевтичних  інформаційно –  бібліотерапевтичнихї

  ресурсів,  включаючи  і  електронні  ресурси  Інтернету,   розробкою  програмиї
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конкретного  соціологічного  дослідження  клієнтів,  які  потребують  допомоги

  (чого  не  може зробити  професійно бібліотекар),   аналітикoo  –  синтетичноюї

 обробкою будь – якого   документу  (що є також компетенцією бібліографа),ї

врахуваннямї кризисної та незручної  ситуації, розробкою стратегії і  тактикиї

         пошуку  психотерапевтичних  ресурсів  літератури  за  заданою  тематикою  (зї

використанням бібліографічної та критичної літератури  відповідної тематики),ї

           з  використанням  комп`ютерної  техніки  в  рамках  спеціалізованихї

(бібліотерапевтичних) систем.

        Конкретні  завдання. Тип  задач  визначається  предметом  або  умовами

(методамиї) їх вирішення [45].

          Так,  наприклад,  при  підготовці  бібліотерапевтичних  сеансів

бібліотерапевт повинен  враховувати їхній психологічний тип, стать, вік, станї ї

              здоров'я,  інтелектуальний  рівень,  потребу  у  пізнанні  нового,  прагнення

 розширити  свій  світогляд.  Важливо  з'ясувати  й  естетичні  потреби  клієнта:ї

      уміння  сприймати  прекрасне,  гармонічне  у  природі,  літературі,  мистецтві,ї

житті, відносинах між  людьми.ї

             У  професійній  діяльності  для  успішної  взаємодії  з  клієнтомї

           бібліотерапевту  важливе  розуміння  системи  мотивації  його  особистості,ї

життєвих цінностей, укладу життя.

Існуючийї банк даних бібліотерапевтичних ситуацій, природно, не можеї

 задовольнити усі  можливі  потреби  терапії,  тому бібліотерапевту  доводитьсяї

синтезувати нове бібліотерапевтичне рішення на базі  декількох існуючих абої

створювати принципово нове рішення  проблеми, що вимагає навичок творчогої

мислення, володіння  методами наукових досліджень.ї

 Таким  чином,  бібліотерапія  перетворюється  із  простого  допоміжного,ї

 лікувального засобу на засіб  життєствердження будь-якої  особистості,  котраї

має проблеми  зі здоровї ям.
  Отже,  бібліотерапія – це галузь  психотерапевтичної практики, яка маєї

специфічний спосіб дії  – через читання літератури. Вона має у розпорядженнії ї

              три  підходи  –  клінічний,  психологічний,  педагогічний,  які  сприяютьї
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соціалізації особистості, що дуже важливо для осіб, які мають певні обмеження.

1.2. Бібліотерапевтичний процес як засіб соціальної реабілітації осіб з

інвалідністю

            Бібліотерапевтичнаї діяльність  пов`язана  як  зі  стратегічними,  так  ії

 тактичними цілями.  До перших відноситься соціалізація  клієнта,  і,  зокрема,ї

                    набуття  клієнтом  сенсу  буття.  До  других  –  корекція  його  поведінки  та

    формуванняї читацького  досвіду.  Усе  це   створює  особливості  її  форм   таї

методів.
 Проблеми соціалізації  особистості широко  розглядалися як у соціології,ї

                 так  і  в  соціальній  психології  та  педагогіці.  Так,  проблемою  соціалізаціїї ї

особистості  займалися  Н.В.  Андреєнкова,  А.В.  Мудрик,  Н.Смелзер,  Дж.  К.

Коулмен, У.Бронфенбреннер. Т.Парсонс, І.Кон, В.В. Москаленко, Є.І. Головаха

та ін..

Так, згідно Т.Парсонса, соціалізація індивіда здійснюється за  допомогоюї

           трьох  основних  механізмів:  механізмів  пізнання,  захисних  психічнихї

механізмів, механізмів пристосування [12].

А.В. Мудрик виокремлює такі групи соціалізації,  як макрочинники  (світ,ї

              країна,  суспільство,  держава  тощо),  мезочинники  (етнос,  ЗМІ  тощо),

мікрочинники (сім`я, вікові, учбові, професійні групи тощо) [20].

В.В. Москаленко пропонує таку класифікацію шляхів соціалізації.

 1) традиційний – через сім`ю:

 2) інституційний – через певні  інститути та ЗМІ;ї

 3) міжособистісний;

 4) рефлексивний  - через внутрішній  діалог:ї

 5) стилізований – в рамках певної субкультури[82, с. 203-204].

Сам термін « » трактується  насамперед як  соціалізація ї «процес засвоєння

                  індивідом  знань,  досвіду,  норм  і  цінностей,  включення  його  до  системиї

               соціальних  зв`язків  і  відносин,  необхідних  для  його  становлення  ії
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                 життєдіяльності  в  даному  суспільстві »  ї [10].  До  знань,  досвіду  норм  і

цінностейї можна додати також традиції, вірування, звичаї. Сама  ж сукупністьї

             цих  чинників  ми  можемо  визначити  терміном  «нематеріальна  (духовна)ї

  культура», складовими якої  вони  є.   Тому соціалізацію можна визначити якї

залученняї до даного типу культури. 

Отже, можна сказати, що головним чинником соціалізації можна вважати

         самеї культуру.  Складовою  поняття  «культура»  є  також  художня  культураї

(література і мистецтво) [17]. Бібліотерапію таким чином можна розглядати як

             додатковийї засіб  соціалізації,  похідний  від  культури.  Вона  можеї

            використовуватися  такими  соціальними  інститутами  як  сім`я,  інститути

соціального захисту населення, громадські організації, ЗМІ  (насамперед преса).ї

             Бібліотерапія  хоча  й  не  зможе  безпосередньо  «розв`язати»  життєвуї

проблему, та, однак, зменшить психологічну напругу, підкаже варіант виходу зії

         скрутної  життєвої  ситуації  у  багатьох  випадках.  Зокрема  при:  зміні  місцяї

проживання, навчання та роботи; переході з однієї страти до іншої (на  нижчийї

   або  вищий  щабель);  проблемах  матеріального  забезпечення,  безробітті,  при

адаптації до умов нового соціального  оточення; безпритульності або соціальнійї

занедбаність; втраті ціннісних  орієнтирів; самотності, відчуженості від інших;ї

психічному налаштуванні  людини на нове завдання; стані жертви психічногої ї

              або  фізичного  насильства  та  дискримінації  (расової,  національної,  вікової,

 статевої,  до осіб з інвалідінстю, ВІЛ-інфікованих та  хворих на СНІД тощо);ї

занадто високих вимогах  до оточуючих; смерті близької людини; конфліктах наї ї

роботі; нещасливому коханні; труднощах у навчанні тощо.

Всі ці випадки можуть мати місце при  роботі з однією з найнезахищенішихї

у соціальному  плані верств – осібами з інвалідінстю. ї

       Бібліотерапевтичні  ситуації  виникають  унаслідок  неможливостії

             досягнення  визначеної  мети  для  визначеної  потреби  (мотиву)  людиниї

 внаслідок  деяких  внутрішніх  чи  зовнішніх  причин.  Виявлення  цих  причинї

методами психодіагностики і  визначення адекватного вирішення для їхньогої

            усунення  і  є  ї основними  задачами бібліотерапії. Але,  на  відміну  відї
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психотерапевта, бібліотерапевт не застосовує психологічних методів  терапії, аї

спонукає пацієнта  (використовуючи педагогічні  методи )  самотужки усунутиї

можливу причину, використовуючи існуючий досвід,  зафіксований у світовій

 літературі  (звідси  і  необхідність  базової  підготовки  з  бібліотечної  справи),ї

тобто ініціює  мотивацію на досягнення мети з ліквідації ситуаційної  причини.ї ї

               При  цьому  бібліотерапевт  не  порушує  внутрішній  світ  (духовний  стан)ї

пацієнта своїм «Я», а  допомагає йому самому розкрити свої можливості, своєї ї

власне «Я», направити його духовний розвиток на  досягнення гармонії.ї

   Окрім  цього,  можна  виділити  профілактичні,  лікувальні,  інтерактивні

             методи  [47].  Згідно  еволюції  розвитку  бібліотерапевтична  діяльність  єї

 клінічною  та  розвиваючою.  При  роботі  з  осібами  з  інвалідінстю  можутьї

застосовуватисяї методи педагогічного впливу, такі, наприклад, як спонукання,

заохочення, переконання тощо. Єдиний метод, категорично неприйнятний  уї

            бібліотерапевтичній  практиці  –  покарання.  Неприпустимі  також  методиї

психологічного тиску та втручання.

У процесі свого  розвитку бібліотерапія стала багатоаспектним за змістом ії ї

             багатогранним  за  формою  інтегрованим  терапевтичним  методом,  який  наї

             сьогоднішній  день  використовує  практично  всі  форми  мистецтва  дляї

 досягнення  терапевтичного  ефекту.  При  цьому  головною формою роботи єї

                   робота  з  текстом.  Усі  інші  форми  мають  на  меті  розкриття  глибиннихї

можливостей цього тексту для впливу на  людину.ї

          Основними  методами  бібліотерапевтичного  впливу  є:  бесіда,

            самоконтроль  (без  участі  бібліотерапевта),  самодопомога  (з  мінімальнимї

контактом),  відволікання,  творче самовираження,  читання  вголос.  Виразнеї

читання , зокрема, використовується як засіб формування естетичного  смакуї

та розвитку критичного мислення.[9]

 Основноюї формою бібліотерапевтичного впливу є самостійне  читання

 літератури,  а  також  форми  самостійної  роботи  з  літературою  та  іншимиї

               інформаційними  носіями  в  усіх  доступних  для  клієнта  формах  такоїї

інформації, включаючи Інтернет. При цьому клієнт повинен володіти технікою
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самоаналізу,  аналізу  тексту,  порівнювати  отриману  інформацію з  власноюї

життєвою ситуацією тощо.

               Так,  наприклад,  науково  –  популярна  література  дає  уявлення  прої

збереження та зміцнення  особистого здоров`я, відомості про хвороби та  їхї ї

           профілактику,  інформацію  про  фізичне  та  духовне  самовдосконалення.ї

 Художня та біографічна література, проблемні статті  та нариси дають уявуї

про вирішення особистих, особистісних та міжособистісних проблем, а також

            повїязують  ці  проблеми  із  загальносуспільною  проблематикою.  Гумор,

            детективна,  пригодницька  література  та  фантастика  здатні  як  відволіктиї

людину від проблем, так і дати  їм незвичну, неординарну трактовку. Однак,ї

слід пам ятати і про негативний бік детективів та  фантастики – спекуляція наї ї

агресії, що може як  знизити останню шляхом сублімації, так і підвищити  її.ї ї

               Казка  може  містити  у  собі  декілька  функцій:  відволікаючу,  повчальну,ї

розвиваючу. Мемуари ж дають  приклади для наслідування, можливість дляї

оцінювання та  самооцінювання, а також містити у собі приклади  вирішенняї ї

              проблем.  Поезії  також  властиві  поліфункціональні  можливості.  У  ній

               виражається  потяг  до  гармонії,  бажання  прикрасити  свої  почуття  таї

переживання  (навіть  негативні ),  можливість  виявити  їх  через  почуття  таї

  переживанняї поета.  Усвідомлені  та  виражені  вони  несуть  полегшення  уї

кризових станах (катарсис).

Ще одна форма  бібліотерапевтичної роботи – це творче самовираження,ї

 яке може  виявлятися у малюванні, написанні віршів, малої прози, участі уї

театралізованих дійствах тощо.

          За  способом  використання  твору  бібліотеріпію  можна  розділити  наї

проблемну, ситуаційну, ігрову . [47]

          Проблемнаї бібліотерапія. Орієнтована  на  читача,  котрий  відчуває

проблемиї у спілкуванні з близькими, значущими для нього  людьми. Так, вї

            практично  єдиній  україномовній  статті,  присвяченій  бібліотерапії  О.М.

Лозова пише: 

«Придивітьсяї до своїх співрозмовників. Вічні коливання Гамлета ( міжї

21

Назва документа: ДП Мінтенко Олександр ID файлу:
1016164944

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Цитати на цій сторінці: 3
Сторінка 21 з  68

https://unicheck.com


 жадобою помсти і  бездіяльністю, між  моралізуванням  на  адресу  матері ії

 зрадою близьких  друзів  )  не  нагадують вам страждань сучасного  юнака?ї

              Олена  Боварі,  охоплена  безмірною  нудьгою  існування  і  прагненням

переживань. Навмисне  «безсердечний» Базаров і  важко істеричний Федірї

Карамазов – чи не блискучий набір для бібліотерапії?» [25]

            З  таких  питань  починається  «глибинне  занурювання»  -

 бібліотерапевтичнийї аналіз  твору.  І  завдання  бібліотерапевта  при  цьомуї

полягає у тому, щоб навчити клієнта ставити  запитання і відповідати на нихї

самостійно. При  цьому треба розуміти, що кожну ситуацію треба  розглядатиї ї

                   як  «тут  і  зараз»,  тобто,  усі  моральні  та  інші  оцінки  стосуються  лишеї

конкретноїї ситуації, яка відбувається чи хвилює клієнта у  даний момент. Єї

 точка зору :  моральною може  бути лише та дія, яка оптимально вирішуєї ї

ситуацію тут і зараз. Інша справа – пошук  орієнтирів для її оптимізації. Їх ії

можеї давати бібліотерапевтичний аналіз твору.

             «Глибинне  занурення»  варто  зробити  відразу  після  читання  книги.ї

                   Виявити,  на  що  звернув  увагу  читач  і  чому.  Відзначити,  які  моментиї

залишилися поза увагою і обговорити  ставлення до них клієнта. При цьомуї

важливо, щоб читач робив висновки самостійно.

           «Вчасно  прочитаний  твір  допомагає  так  званому  відреагуваннюї

                проблеми  читачем,  коли  останній  начебто  проживає  «себе  в  інших ».ї

Корисним буває вже саме називання проблеми своїми  іменем: це психічнийї

недуг чи акцентуація (риса, яка виділяє особу на фоні середнього рівня ), цеї

 прояви соціальної хвороби чи гра в  порочність як данина безглуздій моді.ї

  Важливою лишається  думка,  що це  вже було, траплялося  в  житті  іншихї ї

людей...
 Сюжетна лінія  твору,  його  фінал являють собою певну проблему дляї

                 взаємодіїї з  читачем.  Не  варто  думати,  що  читач,  виявивши  свою

психологічну схожість з персонажем, неодмінно  підпаде під магію сюжету ії

            виявиться  запрограмованим,  скажімо,  на  невтішний  фінал  життя

              вищеназваних  героїв.  Втім,  при  рекомендації  книги  особам  з  найбільшї
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загостреними рисами поведінки, з вираженою пригніченістю або  таким, щої

висловлюють ідею самогубства, необхідна особлива  обережність. В даномуї

випадку краще запропонувати літературу  нейтрального змісту...»[75, с. 66]ї

Ситуаційна бібліотерапія. Ефект будується за рахунок динаміки сюжету,

йогої основних колізій. Чи може бібліотекар допомогти людині, котра відчуває

            стрес,  фрустрації,  особистісний  конфлікт?  Так,  якщо  розширити

„перспективну” частину бесіди з клієнтом.

 1.Спробуйте підкреслити для  вашого  співбесідника  конструктивний  бікї

                   його  переживань,  тобто  те,  що  в  даний  момент  в  ньому  відбуваєтьсяї

психологічна перебудова,  метою якої  є підвищення осмисленості  життя, щої

     результатом  цих  досліджень  може  бути  зростання  і  розвиток  особистості,ї

прийняття нової стратегії життя, нового  образу «Я» [59].ї

               2.Нагадайте  читачеві,  що  у  його  розпорядженні  є  сильні  засобиї

компенсації психотравмуючих  подій:ї

 - його емоційні процеси ( вміння вбачати хороше  в поганому і навпаки);ї

 - його мислення ( інтелектуальна  переробка травмуючих подій, знаходженняї

підстав для неприйнятних  дій чи ідей);ї

 - захисні можливості його сприйняття  ( наприклад, витіснення з свідомостії

неприємних фактів);

 - можливостії його уваги ( захисне переключення на сторонні моменти, напр.

зміщення агресії на інший, безпечніший об `єкт) [30].ї

До засобів компенсації  можна віднести і вищезгадане почуття гумору. Якї ї

 відомо, гумор як такий можна використовувати в  якості  психотерапевтичноїї

техніки [50].

3.Крім цього,  в залежності  від обставин вашого співрозмовника, можнаї

               порадити  йому  деякі  з  прийомів,  що  сприяють  зменшенню  напругиї

спілкування.
- Девальвація. Поступове применшування партнера, зведення його значення до

мінімуму аж до  презирливого ставлення.;ї

- Ідентифікація з агресором – вправа, яка  полягає в імітації поведінки тих, хтої
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„тисне” на вас. Імітація повинна бути гротескною, викликати  іронію;ї

   -  Регресія. Повернення  в  умовах  стресу  до  більш  ранніх  форм  поведінкиї

(наприклад, мене образили  , а  я – як у дитинстві - винагороджу себе  тим, щої ї

з`їм морозиво);

- Сублімація. Спрямування  енергії з одних об`єктів на інші.[149, с.70]ї

  Ігрова  бібліотерапія. Окремий  вид  бібліотерапії,  в  основі  якої  такожї

             лежить  літературне  першоджерело,  але  засоби  взаємодії  носять  більшї

активнийї характер. 

                   Відмінність  ігротерапїї  –  у  тому,  що  дії  можуть  відбуватися  як  вї ї

 реальності, так і  в уяві (  а  гра  саме й забезпечує можливість діяти в уявії ї).

Специфіка методики – у її високій інтенсивності. Дитина  чи доросла людинаї

оволодіває новими для неї  формами поведінки або позбавляється небажанихї

дій. Ігротерапія  передбачає зміну ролей учасниками гри (як у  деяких формахї ї

тренінгу). 

 Завдяки цьому діти та  дорослі вчаться розігрувати ролі, відповідні  абої

протилежнії їхньому характеру. Це розвиває здатність розуміти себе  та інших,ї

проникати в стан людини і  бачити себе її очима. (ї Про особливості ігротерапіїї

у роботі з дітьми з особливими потребами  – у наступній частині).ї

Таким чином, можемо констатувати: бібліотерапія користується широким

   діапазоном   видів  літератури  як  за  формою, так  і  за  змістом.  Також  булої ї

напрацьовано різноманітні форми індивідуальної та групової  терапії, які можнаї

комбінувати в залежності від  поставленої мети.ї

1.3.  Особливості  застосування  бібліотерапевтичного  методу  роботи з

різними нозологіями осіб з інвалідністю

Бібліотерапія здатна допомогти  людям різних категорій. Але у соціальнійї

              роботії треба  говорити  насамперед  про  незахищені  та  мало  захищенії

прошарки; зокрема, дітей, осіб з інвалідінстю, людей похилого  віку тощо.ї

            Зокрема,  студенти  з  функціональними  обмеженнями   можуть  матиї
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труднощі у сприйнятті зовнішнього світу, що є наслідком затримки психічного

               розвитку,  який  виник  на  значно  раніших  стадіях  розвитку  особистості.ї

 Корекція такого стану  легше  проходить саме  у  дитинстві.  Тому особливогої

                   значення  набуває  своєчасна  робота  з  дітьми  –  осібами  з  інвалідінстю  зї

урахуванням зони найближчого  розвитку. Основними завданнями та функціямиї

роботи бібліотерапевта  при роботі з дітьми та молоддю є:ї

 розвиток мовлення;

 розвиток пам`яті;

 розвиток логіки.

 Функціями бібліотерапевта при роботі з дітьми та  молоддю є:ї

 поточна психокорекція;

 допомога у формуванні  мети буття;ї

 допомога у побудові життєвої стратегії.

    Завдання,  які  вирішують  вихователі  при  роботі  з  дітьми  –  осібами  зї

інвалідінстю можна поділити на такі категорії:

 надання елементарних уявлень про оточуючий світ;

 формуванняї навичок поведінки у побуті;

 засвоєння навичок спілкування:

  формування  світогляду та переконань відповідно розумовим здібностямї

дитини.
Усі ці завдання можна і треба  вирішувати за допомогою бібліотерапії. Тутї

               пріоритетною  стає  чи  не  головна  функція  бібліотерапії  –  соціально-ї

педагогічна.
 Так,  на  нашу думку,  за  допомогою  казки  „Попелюшка” дитину  можнаї

привчити  прибирати у  кімнаті,  доглядати  за  квітами, мити  посуд  тощо.  Наї

якийсь час дитина стає немовби помічницею Попелюшки. „Школа Попелюшок”

повинна передбачати вміння гарно, зі  смаком вдягатися, слідкувати за собою,ї

  танцювати, вишивати  тощо. За  допомогою казки та пригод можна  навчитиї ї

дитину рахувати та читати, приймати самостійні  рішення тощо.ї

                 Підтримку  у  дієвості  таких  заходів  автор  черпає  у  такому  видії
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бібліотерапії . як казкотерапія.

 Казкова терапія – метод, що використовує казкову форму  для інтеграціїї

            особистості,  розвитку  творчих  здібностей,   розширення  свідомості  таї

взаємодією з навколишнім світом [5]. 

Т.Д. Зінкевич  [27] говорить, що казкотерапія – це процес  пошуку сенсу,ї

                розшифровки  знань  про  світ  та  системі  взаємовідносин  у  ньому;  процесї

утворення зв `язку між казковими подіями та поведінкою у  реальному житті;ї ї

              активізації  ресурсів,  потенціалу  особистості.  Одна  з  її  книжок  має  назвуї

              „  Психотерапія  залежності.  Метод  казкотерапії”.  У  ній  обговорюється

залежність як  форма моральної кризи, визначення проблеми і переосмисленняї ї

життєвого досвіду, формування позитивної установки і профілактика  зривів.ї

Казковий ефект дитячої психотерапії  ґрунтується на двох якостях цьогої

                 виду  літератури.  А  саме:  на  гіпнотичності  та  ідентифікації  з  героями.ї

  Гіпнотичний  вплив  казки  на  свідомість   -  це  ритмічне,  плавне  читання  зї

періодичними повторами сюжетних  фрагментів заколисує свідомість, справляєї

 сильне  навіювання.  Недарма  діти  віддають  перевагу  старим,  уже  відомимї

казкамї перед новими. Окрім того, дитина залучається до  впізнання „ себе вї

іншому”.

«Якщо початок казки  співпадає з якимось аспектом внутрішнього життяї

дитини, - пише Д.Самойлов. –то ідентифікація замикає цю  психічну частину вї

  єдине ціле з казковим  образом» [44]. Тим самим казка  гіпнозом активізує ії ї

навіює певні уявлення про  світ і тому так важлива співзвучна внутрішньомуї ї

                   світу  дитини  казка.  Казка  –  це  ще  й  історія  дорослішання  маленькоїї

особистості,  точніше  –її  формування,  а  відповідно  –  її  репетиція  можливих

форм поведінки, дослідна лабораторія для важких (заборонених) емоцій.

Томуї однією з форм роботи з казкою є  її постановка – тобто, програванняї

сюжету «в образах ». Особливо, коли її учасники періодично міняються ролями.ї

Ролі корисніше розподіляти „від протилежного, тоді невпевнена  у собі дитинаї

зможе відчути себе у  ролі лідера. Нахаба – у ролі жертви тощо.ї

Так, М.Пезешкіан [99,  с.23 ]  розглядає притчі та приказки як прикладиї
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            живої  образної  мови,  які  сприяють  вирішенню  внутрішньоособистіснихї

конфліктів та зняттю емоційної напруги, зміни життєвої  позиції, а відтак – ії

поведінки людини. В.В. Синельников[126] у своїй книзі демонструє, що наші

хвороби – результат наших думок. Багато  хвороб та неврастенічних розладівї

 виникають  внаслідок невирішених  проблем.  Тому корекційні  казки повиннії

 бути пов `язані з  образним звільненням від  вантажу, подоланням  перешкод,ї ї

виявом гнучкості у мисленні, ясністю у  визначенні мети та наполегливості у їїї

досягненні.
 Фільм  подібний  до  казки.  Все  у  ньому  відбувається  «не  насправді».  Ії

  повинно бути не  таким, як у житті.  На цьому,  до  речі, побудовані сюжетиї ї

 багатьох бойовиків,   блокбастерів, пригодницьких  стрічок, де такі «правилаї

гри» помітні особливо  яскраво. Помітно це й у американській моделі  побудовиї ї

більшості фільмів. Їхній герой – стовідсотковий американець  і в кінці фільму уї

нього буде  все «о`кей». Саме тому фільми можуть  виконувати ті ж функції, щої ї

і казки.

              Виділяють  наступні  корекційні  функції  казки  та  фільму:  психологічну

             підготовку  до  напружених  емоційних  ситуацій,  символічну  реакцію  наї

фізіологічні і емоційні стреси, прийняття  в символічній формі своєї фізичноїї

активності.
Казки виконують у  психокорекції наступні функції:ї

                1. Функція  дзеркала.  Зміст  казки  стає  тим  дзеркалом,  що  відбиваєї

внутрішній світ  людини, полегшуючи тим самим ідентифікацію  ним.ї з

              2. Функція  моделі.  Казки  відображають  різні  конфліктні  ситуації  ії

пропонують можливі способи їхнього вирішення чи  вказують на наслідкиї

окремих спроб  вирішення  конфліктів.  Таким  чином,  вони допомагають

учитися за допомогою  моделі.ї

 3. Функція опосередкування. Казка виступає як посередника  між клієнтом ії

психологом, знижуючи, тим самим, опір клієнта.

 4. Функція збереження досвіду. Після закінчення  пссихокорекційної роботиї

казки продовжують діяти в повсякденному  житті людини.ї
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 5. Функція повернення на більш ранні  етапи індивідуального розвитку. Казкаї

допомагає клієнтові повернутися  до колишньої радісної безпосередності.ї

 Вона викликає здивування  і подив,  відкриваючи доступ у світ фантазії,ї

образного мислення, безпосереднього і ніким не засуджуваного  входженняї

в роль, що пропонує  їхній  зміст.  Казка сприяє  пробудженню дитячих і

творчих сил  у самому психологу, що працює з  клієнтом. Вона активізуєї

його роботу на рівні інтуїції.

                6. Функція  альтернативної  концепції.  Казка  звучить  для  клієнта  не  вї

             загальноприйнятому  ,  заздалегідь  заданому  сенсі,  а  пропонує  йомуї

альтернативну концепцію, що клієнт може  або прийняти, або відкинути.ї

                 7. Функція  зміни  позиції.  Казки  зненацька  викликають  у  дитини  чи

             дорослогої нове  переживання,  у  його  свідомості  відбувається  змінаї

позиції.
Варто додати, що використання казок, історій  і притч допомагає кращомуї

взаєморозумінню між психологом  і клієнтом.ї

З тих же самих міркувань  ми можемо визначити наступні форми роботи зї ї

фільмами.
 1. Використання фільму як метафори. Тексти й  образи фільмів викликаютьї

           вільні  асоціації,  що  стосуються  особистого  життя  клієнта,  потім  ції

метафори й  асоціації можуть бути обговорені.ї

              2. Малювання  за  мотивами  фільму.  У  малюнку  виявляються  вільнії

асоціації, надалі  можлива аналіз отриманого графічного матеріалу.ї

  3. Обговорення  поведінки  і  мотивів  дій  персонажа,  Перегляд  фільму  єї ї

 приводом до  обговорення  цінностей  поведінки  клієнта,  виявляє  йогої

систему оцінок у категоріях «добре — погано ».ї

             4. Програвання  епізодів  фільму.  Можна  здійснити  постановку  фільмуї

 групою дітей чи дорослих. Програвання тих або  інших її епізодів даєї

           кожному  учасникові  постановки  можливість  відчути  деякі  емоційної

значимі для себе  ситуації і програти емоції. Також можна програти  казкуї ї

 в пісочниці  чи здійснити її постановку  за допомогою ляльок Робота зї
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               ляльками  допомагає  дитині  чи  дорослому  коректувати  свої  рухи  ії ї

          робити  поведінку  ляльки  максимально  виразною,  дозволяє

     удосконалюватиї і  виявляти  через  неї  ті  емоції,  які  він  зазвичай  заї

якимись причинами не може  собі дозволити проявити.ї

 5. Використання казки (фільму) як  притчі-моралі, що підказує клієнтові заї

допомогоюї метафори варіант вирішення проблеми.

 6. Творча робота з  мотивами фільму:ї

а) Аналіз.  Ціль — усвідомлення, інтерпретація  того, що стоїть за кожноюї

              казковою  ситуацією,  конструкцією  сюжету  і  поведінкою  героїв.  Читачеві

пропонуєтьсяї відповісти на ряд питань: «Про що цей  фільм?», «Хто з героївї

подобається більш за  все і чому?», «Чому герой зробив ті  або інші вчинки?»,ї ї

«Що відбулося б з  героями, якби вони не зробили тих учинків, що описані вї

фільмі?», «Що було б, якби в фільмі були тільки гарні або  тільки погані герої?»ї

і т.д. Звичайно, основна задача психолога — порушити питання так, щоб  воної

 підштовхувало до міркування, а не тільки  було тестом на запам'ятовування.ї

  Дана форма роботи  застосовується для дітей у віці  від 5  років, підлітків ії ї

дорослих.
        б) Розповідання  фільму  (казки).  ї Прийом  допомагає  проробити  розвитку

                 фантазії,  уяви.  Процедура  полягає  в  наступному:  дитині  чи  групі  дітейї

               пропонується  розповісти  казку  від  першої  або  від  третьої  особи.  Можнаї

  запропонувати дитині  розповісти  казку  від  імені   інших  діючих  осіб,  щої ї

беруть або не беруть участь у  казці. Наприклад, як казку про Колобка розповіла

бї Лисиця, Баба  Яга або Василиса Премудра.

вї)Переписування фільму (казки). Переписування і дописування фільмівмаєї

сенс тоді, коли дитині,  підліткові або дорослому  чимось не подобається сюжет,ї

певний хід подій, ситуацій, кінець фільму тощо. Це важливий діагностичнийї

               матеріал.  Пишучи  власний  сценарій  фільму,  дописуючи  свій   кінець  абої

вставляючи необхідні персонажі, клієнт сам  обирає найбільш відповідний йогої

 внутрішньому станові хід   і  знаходить той варіант вирішення ситуацій, щої ї

                 дозволяє  звільнитися  йому  від  внутрішнього  напруження  —  у  цьому  єї
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психокорекційний сенс переписування фільму.

  гї)Створення сценарію  фільму  -  казки.  У  кожній  чарівній  казці  є  певнії

 закономірності  розвитку  сюжету.  Головний  герой  живе  в  будинку  (родині),ї

зростає, при  певних обставинах залишає будинок, відправляючись у подорож.ї

Під час подорожі він здобуває і втрачає  друзів, переборює труднощі, бореться ії

перемагає зло, повертається додому, досягнувши мети. Таким чином, у  казкахї

 дається  не  просто  життєпис  героя,  а  в  образній  формі  розповідається  прої

основні
 етапи  становлення і розвитку особистості.ї

При створенні казок  можливе використання гумору. Він стимулює інтерес ії ї

є ефективним засобом для зняття напруги, тривоги  і занепокоєння.ї

             Сюжети  казок  повинні  містити  можливості  для  зміни  героїв,  а  такожї

ситуації вибору, що вимагають від них відповідного рішення. У  ході розповідії

повинна виникнути центральна кризова ситуація, що являє собою поворотний

 момент  у  вирішенні  конфлікту.  Характери  позитивних  і  негативних героївї

повиннії являти собою сильні і слабкі сторони особистості  клієнта.ї

               При  досягненні  успіху  і  перемоги  повинно  відбутися  поступовеї

формування і творення особистості клієнта.

                         На  думку  С.  А.  Черняєвої  [59],  у  текстах  (а  ми  додамо,  що  й  вї

фільмахї),які  торкаються проблеми волі, природи зла, що  людина бачить уї

собі і навколишньому світі, ставлення до смерті чи до сенсу людського  життя,ї

духовного складового тексту відзначається  обов'язково.

  Варіантомї казкотерапії  є  переказ казкових подій  від  імені  негативногої

героя. Це створює можливість подивитись на  ситуацію очима іншого [118, с. 6].ї

Крімї казкотерапії можна використовувати й ігротерапію. Так, відому  казкуї

           «Колобок»  можна  розіграти,  використовуючи  весь  арсенал  можливихї

                маніпуляцій  з  метою  з`їсти  Колобка.  В  останнього  завдання  повністю

протилежне, - залишитися цілим  та неушкодженим[52, с.15].ї

Цікавий у  цьому розумінні досвід ЦБС (центральної бібліотечної системи )ї ї

«Лефортово». У бібліотеках цієї ЦБС казкотерапія використовується  у різнихї
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формах. Досвід виявив. що найбільш  сприйнятними як для бібліотекарів, так ії

  дляї дітей є щотижневі сорокахвилинні  заняття, які  представлені  у  системії

«Психологічних годин», «Годин казки», а  також занять у клубах «Допоможиї

 собі  сам »,  «Чарівний  кошик»,  «Чарівна  скринька»,  об`єднаних у  програмуї ї

 соціально  –  психологічної  допомоги  «Сходинки».  У  рамках  цієї  програми,ї

        орієнтованої  на  розвиток  самосвідомості  школярів,  використовуються,  крім

              того,  психогмнастичні  ігри  та  вправи:  малювання,  ліплення,  творчі

завдання[52].

          Врахування  індивідуальних  особливостей  –  дуже  важливий  момент  уї

роботі з дітьми. Особливо, коли  мова йде про дітей з особливими потребами.ї

Так, багато хто з них страждають на  інфантилізм та мають затримку психічногої

розвитку. Це  відбувається, зокрема, тоді, коли дитина не отримує  достатньої ї

уваги  та  інформації  про  оточуючий  світ.  Це  можуть  бути  також  органічні

 ураження спадкового  або інфекційного  характеру.  Це може  бути наслідкомї ї

                родової  травми  або  ускладнень  при  пологах.  Психічні  розлади  у  виглядії

           втомлюваності,  неуважності,  поганого  запам `ятовування   можуть  бутиї

наслідками слабкості імунної системи.

 Тому спеціаліст, працюючий з такими дітьми повинен  бути обізнаним уї

             сфері  психіатрії,  невропатології  та  педіатрії  настільки,  щоб  поставитиї

правильний діагноз і  мати можливість відповідно корегувати роботу з такимиї ї

                   дітьми.  В  іншому  разі  робота  повинна  вестися  спільно  з  лікарем  –ї

спеціалістом, який поставить діагноз  та дасть необхідні поради .ї

               При  роботі  із  студентами,  які  мають  особливі  потреби,  виникаютьї

проблеми, які пов`язані із запам`ятовуванням матеріалу, мовленням, читанням.

            Біліотерапевт  здатен  провести  корекцію  такої  дитини,  але  при  цьому  вінї

повинен ознайомитися  з особливостями її поведінки. Наприклад, існує досвідї ї

роботи з дітьми, що страждають на заїкання [23, 56, 57]. Зокрема, дитина можеї

матиї інфантилізм, який і проявляється тим чи іншим  чином.ї

 За  класифікацією Сухарєвої  48,  с.2 ,  розрізняють 3  основних варіанти ї

             інфантилізму  у  дитячому  та  підлітковому  віці:  гармонійний  (простий),ї
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дисгармонійний та  органічний психічний та психофізичний (складні)ї .

 Таким  дітям  треба  допомогти  вчасно  адаптуватися  у  школі,  дитячомуї

 колективі.  Їм  треба  давати  додаткові  цікаві  завдання, пов`язані  з  яскравимї ї

наочним матеріалом. Дітям з бурхливою фантазією можна  пропонувати самимї

зробити нескладні наочні посібники, які  допоможуть закріплювати матеріал їмї

самим і їхнім  товаришам. Необхідно використовувати їхню ініціативу та творчії ї

можливості,  щоб збудити цікавість до навчання. При  цьому треба не каратиї

дитину, а підтримувати  її віру у власні сили. І тут  роль бібліотерапевта можеї ї

стати неоціненною. 

                 При  роботі  з  дітьми  –  осібами  з  інвалідінстю  бібліотерапія  здатнаї

вирішувати наступні  проблеми:ї

- ускладнення в оволодінні навичками читання:

- проблеми, пов`язані з обмеженим запасом загальної обізнаності;

- труднощі, пов`язані з порушеннями пам`яті.

               При  цьому  треба  враховувати,  що  дитина  може  мати  ускладнення,ї

пов`язані із зором, слухом, затримкою психічного розвитку (ЗПР); недостатнім

             уявленням  про  просторові  співвідношення;  проблеми  із  вимовою  звуків,ї

труднощі, пов`язані з астенічними станами та різним  ступенем інфантилізму,ї

               які  хоча  і  не  вирішуються  суто  бібліотерапевтичними  методами,  алеї

враховуються і корегуються  вихователями і педагогами. Виховними методами,ї

оптимізацією умов  навчання та дотриманням суворого розкладу дня, за  якихї ї

           дитина  не  буде  перевтомлюватися  можна  досягти  конкретних  позитивнихї

             результатів.  Відповідно  до  специфіки  вад  необхідно  будувати  ії

бібліотерапевтичні заняття.

Розглянемо тепер  кожен блок труднощів окремо.ї

Так, за наявності  проблем, які виникають при читанні, слід дотримуватисяї ї

наступних рекомендацій:

              постійно  приділяти  увагу  розвитку  мовлення  дитини,  розвивати  їїї

словниковий запас, слідкувати за  правильністю вимови;ї

 пройти курс у логопеда, якщо  у цьому є потреба. Причиною ускладненьї
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вї оволодінні навичками читання можуть бути дефекти вимови;

 доброзичливо, а не силуванням залучати дитину до  читання [23].ї

Слід розвити у  дитини потребу та бажання читати. Для цього  потрібної ї

пропонувати цікаві для неї книжки. Не  треба наполягати, щоб дитина читалаї

                лише  вголос.  Корисно  щоденно  почитати  лише  кілька  хвилин  дляї

 напрацювання  темпу  та  закріплення  навичок читання. Треба  підкреслюватиї

успіхи дитини і запевняти дитину, що  проблеми у оволодінні навички читанняї

можна і  треба подолати.ї

               Важливе  значення  у  роботі  з  розумово  відсталими  дітьми  надаєтьсяї

бесідам  про  прочитане.  У  дебілів  у  ході  навчання  інтенсивно розвиваєтьсяї

словниково–логічна пам`ять, яка забезпечує їм  можливість засвоєння занять. Уї

                5-8-хї класах  школярі  вміють  знайти  у  творах  описи  природи,  скластиї

характеристики дійових осіб тощо. Цей  момент є дуже важливим для засвоєнняї

моделейї поведінки при роботі дитини з літературним твором. [48, с. 117]

 Схожі дидактичні завдання переслідує  і бібліотекар, проводячи з дітьмиї

бесіду про  прочитані книжки. Мета цих бесід – виявити глибину  сприйняттяї ї

книжки, ставлення дитини до прочитаного, спрямувати  її на головне, істотне.ї

               Від  передачі  змісту  книги  школяр  поступово  переходить  до  йогої

              елементарногої аналізу.  Діти  із  ЗПР  схильні  передавати  прочитане  дужеї

           докладно,  випускаючи  при  цьому  найголовніше.  Важливо  питаннямиї

допомогти їм зрозуміти головну ідею твору, ні в якому разі не захоплюватись

художнімиї деталями, нюансами, не вимагати від дитини неможливих  для неїї

оцінок.[48, с. 47]

              Наї думку  автора,  треба  навчити  дитину  засвоювати  текст  ії

         використовувати  його  з  бібліотерапевтичною  метою.  Ось  приклад  (доситьї

узагальнений) такого аналізу.

 - Про що  йде мова у книжці?ї

 - Коли відбуваються події?

 - Чим герої книжки схожі на мене? На  оточуючих людей?ї

 - Що в їхніх вчинках мені  подобається? Не подобається?ї
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 - А як би вчинив  на їхньому місці я?ї

 - Чи було таке  або щось подібне зі мною?ї

 - Чи може  таке статися у майбутньому?ї

 - Як варто вчинити  у подібному випадку?ї

Таких питань може бути  більше і вони можуть варіюватися залежно відї ї

 ситуації.  При  цьому  треба  усвідомлювати  необхідність  чесної  відповіді  наї

                 запитання.  На  деякі  запитання  можна  дати  різні  відповіді.  Але  самеї

               усвідомлення  цієї  відмінності  повинно  спонукати  особистість  до  змін  уї ї

 бажаному напрямку, примушувати ставити запитання: «А що  потрібно (чогої

мені не вистачає) для того, щоб діяти правильно, щоб досягти потрібної мети?»

Свої особливості має робота й з сліпими  дітьми. Завдання бібліотерапевтаї

 – дати такій дитині максимально  можливе за своєю повнотою уявлення прої

  оточуючийї світ.  Це вимагає як особливих підходів, так  ї  особливих засобівї

подачі матеріалу, використовуючи слуховий, тактильний та нюховий канали, а

             саме:  література  з  шрифтом  Брайля,  достатня  кількість  аудіо-матеріалів,ї

            наявність  тримірних  моделей,  відповідна  адаптація  ігор,  щої

використовуватимуться у бібліотерапевтичному процесі.[5]

Нарешті, при проблемах із запам ятовуванням доцільне  використання на ї

              заняттях  лото,  розрізних  малюнків,  кубиків,  сюжетних  малюнків  гарно

             ілюстрованих  книжок.  Під  час  заняття  корисно  запропонувати  дитинії

          запамятати  предмети,  що  зображені  на  3-4-х  малюнках  і  назвати  ті,  щої

              запамятали.  Потім  відшукати  їх  зображення  на  8-12-ти  малюнках,  алеї ї

               безсистемно  розкладених.  Таким  чином  можна  вчити  букви  та  цифри,ї

 використовуючи  спеціально  зроблені  картки  або  касу  букв  та  цифр.  Далії ї

можна перейти до запам ятовування абстрактних понять  та назв вулиць, міст, ї

річок тощо. Можна  попросити назвати персонажів казок, вивчити коротенькії

віршики, пісеньки [2].

У процесі тренування  пам`яті бажано спиратися не на один  орган почуття,ї ї

а на декілька. Так, малюнки  треба підкріплювати поясненнями, тобто, зоровеї

                сприйняття  підкріплювати  слуховим  і  навпаки.  У  разі  роботи  зі  сліпоюї ї
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         дитиною  слухова  інформація  підкріплюється  тактильною,  смаковою  тощо.ї

Гарному запам ятовуванню  сприяють логічні  зв язки,  особливо,  якщо  вони ї

образні, яскраві.  Відомо, що діти, займаючись буквами та цифрами, нерідкої

наділяють їх якимись властивостями і вбачають їхню  спорідненість з деякимиї

предметами і навіть людьми  [48, с. 43].ї

               Таким  чином,  бібліотерапевтична  робота  з  дітьми  та  молоддю  зї

особливими потребами  виконує наступні завдання:ї

          - культивує  культуру  читання,  вирішує  проблеми  оволодінняї

навичками читання та адекватного сприйняття  тексту ;ї

 - розширює кругозір особистості;

 - сприяє оволодінню навички  активного запам`ятовування;ї

 - навчає методам самостійної роботи  з текстом;ї

            - сприяє  самовдосконаленню  особистості  та  її  соціалізаціі  уї

оточуюче  середовище.

Усе це разом  сприяє формуванню активної життєвої позиції та сенсу  буттяї ї

особистості,  що особливо важливо у  випадку,  коли йде  мова про людину з

особливимиї потребами.

               Усе  вищезгадане  може  бути  застосовано  і  щодо  студентів  зї

функціональними обмеженнями.

               При  роботі  із  студентами,  які  мають  особливі  потреби,  виникаютьї ї

проблеми, які пов`язані із запам`ятовуванням  матеріалу, мовленням, читанням.ї

 Бібліотерапевт  здатен  провести  корекцію  такої  дитини,  але  при  цьому  вінї

повиненї ознайомитися з особливостями її поведінки. Зокрема, дитина  можеї

мати інфантилізм, який і проявляється тим  чи іншим чином.ї

Для роботи з такими  дітьми варто залучати волонтерів. Ними можуть бутиї ї

родичі  дитини,  однокласники,  друзі,  яким дитина  довіряє.  На базі  шкільної

                 бібліотеки  це  також  можуть  бути  студенти,  які  проходять  практику  абої

бажаютьї набути новий досвід. [129]

             Залучення  волонтерів  вимагає  додаткової  роботи  з  цією  категорією,ї

           оскільки  помічники  повинні  бути  ознайомленими  з  методамиї
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бібліотерапевтичої практики  і пройти відповідне навчання.ї

               Робота  з  людьми  з  особливими  потребами  пов`язана  з  вирішеннямї ї

 чотирьох  груп  питань  при  бібліотечному обслуговуванні:  вільний  фізичнийї

доступ у приміщення бібліотек: наявність інтелектуального  доступу; наявністьї

           спеціального  обладнання,  яке  забезпечувало  б  доступність  електроннихї

           документів;  віртуальний  доступ  а  також  відповідна  підготовка  персоналу.ї

   Останніми  роками  в  українському  бібліотекознавстві  підвищився  науковийї

 інтерес до вивчення проблем  обслуговування неповноспроможних громадян,ї

             що  було  викликано  розвитком  громадянського  суспільства  в  Україні,ї

настійними потребами удосконалення  бібліотечної практики. Приміром, булої

захищено дисертацію з  проблем бібліотечного обслуговування сліпих в Українії

                [53ї],  вийшла  низка  статей  [4].  Однак,  необхідність  підвищення  якості

задоволенняї інформаційних потреб людей із особливими потребами вимагаєї

подальшого вивчення прогресивного досвіду, його теоретичного узагальненняї

   та ефективного  впровадження. Тож ми маємо цілу  низку бібліотекознавчихї

 досліджень,  присвячених умовам повноцінної діяльності  бібліотек,  а  отже ії

умовам забезпечення бібліотерапевтичної  діяльності.ї

Важливим кроком на шляху забезпечення  вищезгаданих положень сталої

прийняття в Україні проекту  PULMAN.ї

   Як  зазначено  у  "Рекомендаціях  проекту  PULMAN  [106],  існує  чотири

 основні  групи  питань,  від  яких  залежить  розвиток  послуг  для  людей  зї ї

 обмеженнями,  що  надаються публічними  бібліотеками,  їхня  доступність  ії

стабільність:

  фізичний доступ (до будинків, кафедр  обслуговування, робочих станцій,ї

читальних  залів, полиць тощої);

             інтелектуальний  доступ  (до  змісту  носіїв  інформації,  включаючиї

          наявність  альтернативних  видів  документів,  адаптованих  робочих

станцій, спеціального програмного забезпечення);

        навчання  бібліотечного  персоналу  обслуговувати  та-задовольнятиї

потреби людей із особливими потребами;
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  віртуальний  доступ  -  надання  доступі  тим,  хто  не  може  відвідатиї

бїбліотеку. Відвідування людей волонтерами, або  наданні електронногої

доступу.
Фізичний доступ, зокрема, передбачає:

  Оскільки  у  багатьох  випадках  ліквідувати  всі  структурні  перешкоди  дужеї

важко, якщо не неможливо, то  принциповим є запровадження змін там, де цеї ї

можливо. Це передусім:

  входи  з  легким  відкриванням  дверей  або  автоматичні  двері  (найкращаї

ширина дверей  900 мм);ї

 похилий заїзд поза межами та  всередині будинку; якщо є сходи, то безї ї

відкритих сходів та з поруччям з обох  боків; в ідеалі -ліфти;ї

 коридори без перешкод  (без килимків та меблів);ї

   контраст  у кольорі  між килимовим покриттям та стінами,  а  також  дляї ї

попередження біля східців та дверей;

хорошеї освітлення;

  доступні столи, комп'ютерні  станції  та  кафедри  обслуговування  читачівї

 (висота та ширина столів, рухомі  складові меблів, ергономічні стільці,ї

освітлення);

 доступні місця  загального користування (туалети, телефони тощо);ї

шафи в  ідеалі від 750-2000 мм від підлоги;ї

 застосування простих шрифтів  у написах та вебї-сайтах;

 доступне паркування;

 візуально помітні системи тривогиї[16].

          Спеціальне  обладнання,  необхідне  для  забезпечення  доступностії

електронних документів 

Для використання комп'ютерів є необхідними:

 адаптери клавіатури;

 альтернативні клавіатури;

 альтернативи миші;

 введенняї інформації голосом;
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 програмне забезпечення для допоміжних технологічних  пристроїв.ї

 Для сліпих і тих, хто погано  бачить (також для людей із дислексією абої ї

складностями із навчанням),потрібні:

 матеріали, записані на  плівку;ї

              екрани  із  захистом  від  виблискування  та  високим  розв'язуванням,ї

монітори з великим екраном;

 системи,  що  дозволяють користувачам  змінювати  контрастність  екрану,

розмірї шрифту та кольори;

 пристрої для збільшення друку;

 рідери тексту (обладнання для переведення тексту у  вимовляння);ї

 системи оптичного розпізнавання знаків (сканує текст  і промовляє його);ї

 програмне забезпечення для переводу  із шрифту Брайля;ї

 техніка і програмне забезпечення  для набирання тексту шрифтом Ерайляї

безпосередньо на  комп'ютер[16].ї

    Кожна бібліотека, що має справу  з електронними   документами  та/абої

             надає  .  інформацію  он-лайн  (каталоги,  інформацію  для  користувачівї

         загальногої характеру),  повинна  усвідомлювати  життєву  важливість

доступності вебу. Це передбачає, що будь - хто, використовуючи будь -які веб -ї

 браузери,  повинен  мати  можливість  відвідати  будь-який  .сайт  і  повністюї

зрозуміти інформацію, яка там знаходиться, а також мати можливість  повнимї

 обсягом вести інтерактивний діалог. Недоступність веб  -  сайтів  -  серйознаї

проблема не лише для людей  з обмеженнями, перш за —все-вадами зору, алеї

 й  для  тих,  хто  використовує  текстові  браузери,  має  повільний  модемнийї

зв'язок, хто не  має аудіовізуальних прикладань[90,с.33].ї

             Безї виконання  умов  проекту  PULMAN  неможливе  ані  повноціннеї

інформаційне забезпечення людей з особливими потребами, ані  повноціннаї

бібліотерапевтична робота з цією категорією населення.

38

Назва документа: ДП Мінтенко Олександр ID файлу:
1016164944

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 3
Сторінка 38 з  68

https://unicheck.com


Висновки до першого розділу

                 Таким  чином,  ми  визначили  роль,  місце  і  сутність  бібліотерапії  якї

               наукового  напрямку;  динаміку  її  розвитку  від  медицини  до  педагогіки,ї

                розглянули  форми  і  методи,  які  застосовуються  на  практиці;  області

              застосування  бібліотерапії;  види  і  напрямки  діяльності  бібліотерапії.  Це

  дозволилої нам  зробити  висновок:  бібліотерапія –  це  науковий  напрям,  що 

             знаходиться  на  межі  декількох  галузей  наукового  пізнання:  психології,ї

            педагогіки,  медицини,  бібліотекознавства  та  бібліографії.  Таким  чином,

бібліотерапія вже не є частиною  психології, як це було ще століття назад, а єї

цілком сформованим самостійним напрямком наукових  дослідженьї .

            Бібліотерапія  покликана  вирішувати  широкий  спектр  проблем:  від

  допомоги у формуванні сенсу буття до  корекції  поведінки клієнтаї .  Основні
сфери її діяльності  – охорона здоров`я, освіта, культура, система соціальногої ї

 захисту населення,  суспільні організації.  Саме це  дозволило  нам поставитиї

питання про соціальну адаптацію студентів  з особливими потребами в умовахї

вищого навчального  закладу методами бібліотерапії.ї

             Методи  і  форми  бібліотерапевтичної  роботи  спираються  на  головнуї

           специфіку  бібліотерапевтичної  діяльності  –  читання  літератури.  Вониї

               апелюють  до  засад  психолого  –  педагогічної  практики  і  сприяютьї

самовираженню та самовихованню  клієнта. ї

В бібліотерапії виділяють як індивідуальні, так  і групові форми роботи зї

               клієнтами.  До  останніх  відноситься,  зокрема,  така  форма  роботи,  якї ї

 бібліотерапевтичний клуб. Саме групові форми роботи сприяють  вирішеннюї

проблем, пов`язаних із спілкуванням, співробітництвом, пошуками оптимізації

поведінки як на індивідуальному, так  і колективному рівнях, що кінець кінцемї

ведеї до інтеграції індивіда в оточуюче середовище. 

Такожї необхідно враховувати функціональні можливості таких студентів:

вадиї зору, слуху або затримку психічного розвитку, які  можуть мати місце. Уї

           такому  випадку  головними  завданнями  бібліотерапевта  будуть  розвитокї

 мовлення,  пам’яті  і  логіки.  Форми їх  реалізації  -  індивідуальна  і  груповаї ї
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 робота,  основними  методичними  прийомами  при  цьому  є  читання  вголос,ї

               участь  у  театралізованих  заходах,  дискусіях  тощо.  У  разі  необхідностії

 психокорекції  основними методами  терапії  стають проблемна, ситуаційна йї

ігрова діяльність. Досить ефективною методикою є також казкова терапія.

             При  цьому  треба  враховувати  можливість  наявності  інфантилізму  таї

               гіпофізарного  нанізму,  ознаки  яких  були  розглянуті  вище.  Саме  тому  миї

           визначаємо  як  основні  функції  бібліотерапевта  (соціального  працівника,ї

педагога, психолога) розвиток  мовлення, пам’яті та логіки таких студентів. Миї ї

                 також  відзначили,  що  їх  реалізація  пов’язана  із  запасом  уявлень  прої

             навколишній  світ,  формуванням  навичок  поведінки  у  побуті,  навичокї

спілкування а також  із формуванням світогляду і переконань.ї

           Головними  завданнями  бібліотерапевта  є  психокорекція,  допомога  уї

формуванні мети  життя та побудові життєвої стратегії. Це особливо  важливої ї

стосовно студентів з особливими потребами, оскільки  умови їхнього життя неї

сприяють їхній самоактуалізації.

Нарешті, необхідно підкреслити, що бібліотерапевтична робота із  людьмиї

з особливими потребами неможлива без наявності  вільного доступу до джерелї

літератури і ширше  – до джерел будь – якої інформації з різними  формамиї ї

носіїв.  Окреме питання  - адаптація літератури і  занять під потреби людей зї

проблемами зору. Для них необхідна адаптація книжкових текстів чи  то черезї

 формування фонотеки звукових книг,  чи  то через їх театралізацію. Окремийї

випадок – перегляд  художніх фільмів, який вимагає додаткових коментарів. Цеї ї

  також  передбачає  вільний  доступ осіб  на  візках  до  приміщень  бібліотек,ї

Інтернет – клубів тощо. Для  цього необхідне забезпечення таких приміщеньї

 пандусами і  підйомниками. Необхідне соціальне забезпечення таких послуг,ї

щої відповідатиме чинному законодавству про інформацію і захисту  прав осіб зї

особливими потребами.
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РОЗДІЛ 2ї

ДОСЛІДЖЕННЯ МОЖЛИВОСТЕЙ ЗАСТОСУВАННЯ

БІБЛІОТЕРАПІЇ В УМОТВАХ ЗВО

           2.1.  Організація  бібліотерапевтичних  занять  зі  студентами  зї

інвалідністю
             Терапевтичнаї робота  із  студентами  з  інвалідністю  є  дуже  важливимї

  напрямком роботи. Відзначимо,  що  бібліотечна  практика  розробила  доситьї

багато форм групової роботи  з читачами: тут і тематичні ранки, і  виставки, ії ї

               вечори,  круглі  столи,  зустрічі  з  цікавими  людьми,  книжковий  театр,ї

різноманітні ігрові та  пізнавальні програми. Усі вони при певному висвітленнії ї

можуть мати терапевтичний ефект. Потрібно лише виділити  цей ефект як метуї

заходу.

 Але при  роботі із  студентами – осібами з інвалідінстю оптимальним єї

обї`єднання усіх цих форм. Це можна зробити, зокрема у вигляді клубу на базі

  художньоїї бібліотеки або на базі вищого навчального закладу  за підтримкиї

              бібліотеки. І  саме  клубна  форма  дозволяє  найбільш  органічно  поєднатиї

індивідуальну та групову  форми роботи, застосовувати будь-які техніки, якщої ї

вони сприяють досягненню спільної мети – надбання нового  досвіду у планії

соціалізації, самовиховання, самостійного виходу  з кризових станів та передачії

                 цього  досвіду  іншим.  Принцип  «Навчився  сам  -  допоможи  іншому»  –ї

найкращаї можливість здійснити це на практиці.

         Підтвердженням  такого  підходу  є  приклад  діяльностії

бібліотерапевтичного клубу молодих  осіб з інвалідінстю який функціонує наї ї

базі Полтавського інституту економіки і права. Особливість цього проекту –

  спільнаї діяльність здорових і  хворих молодих людей, що  стимулює творчуї

активність молоді з особливими потребами. Так, групові читання творів різного

жанрового і  тематичного спрямування з подальшим їх обговоренням, спільнаї ї

               підготовка  та  проведення  літературних  вечорів  є  чудовим  засобом  якї

             психологічної,  так  і  соціальної  реабілітації  молоді  з  функціональнимиї
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обмеженнями, і сприяють формуванню  до них взаємності з боку ровесників.ї

  Детальнішогої розгляду  потребують  засади  такої  клубної  роботи. Клубї

                 ставить  собі  за  мету  створення  передумов  для  соціальної  адаптації  уї

навколишньому середовищі студентів з  особливими потребами, забезпеченняї

           та  розвиток  їхніх  інформаційних  потреб,  формування  культуриї

       бібліотерапевтичного  обслуговування:  сприяння  розвиткові  творчоїї

самореалізації,  забезпечення  потреби  в  консультативній бібліотерапевтичнійї

           допомозі,  сприяння  у  спілкуванні  за  інтересами.  Можна  виділити  явну  йї

латентну цілі діяльності такого  клубу.ї

Явна мета студентського бібліотерапевтичного клубу передбачає:

 спілкування за інтересами:

 пропаганда здорового стилю життя;

 колективну творчість.

Латентна мета бібліотерапевтичного клубу:

 формуванняї уявлень про світ;

 сприяння засвоєнню навичок спілкуванняї

 сприяння у формування світогляду та переконань осіб  з особливимиї

потребами.
               Членами  клубу  можуть  бути  студенти,  які  розділяють  мету  клубу,ї

поважають його  закони, правила та традиції без обмежень за  станом здоров’я.ї ї

       Принципи  діяльності  клубу:  добровільність,  толерантність,

             доброзичливість,  можливість  мати  власну  думку  та  відстоювати  її,ї

                взаємоповага  та  взаємодопомога,  посильна  участь  у   заходах  клубу,  таї

підготовка до них.

Принципиї діяльності клубу втілюються у правилах:

  - Цінуй та  поважай товариша, намагайся з розумінням ставитисяї

дої його проблем. Пам’ятай: у тебе теж можуть  бути свої проблеми.ї

 - Можеш допомогти – допоможи.

   - Ділисяї своїми знаннями, відкриттями та уміннями з іншими  –ї

цим ти збагачуєш себе.
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 - Пам’ятай, що ти  знаходишся у місці, де тобі можуть допомогти.ї

Не соромся своїх проблем і сміливо звертатися  по допомогу.ї

 - Кожен може помилитися тому кожен  має право на помилку. Твоєї

 завдання:  помітити  свої  помилки і  виправити  їх.  ПАМ’ЯТАЙ: помилкуї ї

можна вибачити, але затятість  - ніколи 

 - Не лінуйся  прислуховуватися до своїх товаришів – це може статиї ї

тобі в нагоді.

  - По можливості  бери активну  участь в  обговоренні тематичнихї

блоків засідань  та  інших заходах, це піде тобі на користь.ї

 - Не бійся того, що в тебе може  щось не вийти. Ти прийшов дляї

того, щоб навчитися це робити.

   - Не бійся пробувати  себе у тому, чого ти ніколи не  робив – тиї ї

можеш досягти успіху будь у  чому що стане тобі до вподоби.ї

 - Робиї все що робиш так гарно, як тільки  можеш.ї

  Дої складу  «ядра»  клубу увійшли особи,  які  з  одного боку  виявляютьї

інтерес до світу друкованого  слова як засобу власного самовдосконалення, аї

отже, не байдужі до культурологічної «аури», яка формує  Їхню свідомість, а зї

іншого – мають потребу  у спілкуванні за інтересами.ї

Відповідно готувалася і  програма клубу. На початку вона мала переважної ї

культурологічне  навантаження.  Була  розроблена  тематика  клубних  засідань:

мораль,  кохання,  життя  і  смерть,  сенс  буття.  Бібліотерапевтичний  ефект  за

                  задумом  повинен  був  «виявлятися »  з  «зануренням»  у  інформацію  та  їїї

осмисленням. 

             У  подальшому  цей  список  був  доповнений.  Характер  доповненьї

 пов’язаний  із  тим  ,  що  поступово  змінювалася  та  уточнювалася  тематикаї

               зустрічей.  Ця  література  адресувалася  тим,  хто  виявив  цікавість  дої

              поглибленого  вивчення  психології  та  прагнув  до   самовдосконалення  таї

 самореалізації.  Потреба  у  списку виникла  на  етапі  індивідуальної  роботи зї

окремими членами  клубуї

             Автором  проекту  запропонований  спосіб  роботи  групи  в  режимії
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самокерованої  роботи: група сама визначає порядок зустрічей  без керівникаї

згідно попередньо обговореного плану роботи. (Причина відсутності  керівникаї

 – початок сесії на заочному відділенні  у  студентів -  заочників 3 і  4 курсів:ї

половинаї учасників групи також не може відвідувати зустрічі  з цієї ж причини.ї

Іншим же запропоновано  варіант самостійної роботи мікрогрупою).ї

  Метод самостійної роботи  виправдав  себе і  в  подальшому.  Так, у  разії ї

вимушеної відсутності керівника група неодноразово збиралася  на засідання ії

самостійно планувала свою  діяльність: коли збиратись, у кого, що читати.

Наступним кроком у  цьому напрямку стала спроба зацікавлення групи уї ї

продовженні роботи на рівні асоціативного аналізу творів. Поштовхом для такої

роботи став екскурс у  психоаналітичне літературознавство.  Свідомий пошукї

 асоціацій та їх  аналіз (інтерпретація)  був запропонований як інтелектуальнаї

 гра,  яка має терапевтичну  мету.  Але при  організації  подібних ігор виникаєї

проблема з підбором необхідних  для такої роботи текстів. Група повинна матиї ї

досвід такого аналізу. При цьому такий досвід  повинен рухатися у напрямкуї

  «від  простого  до  складного»,  а  також  вимагає  наявність  такого  досвіду  уї ї

керівника групи. Навіть інтелектуальна гра вимагає  певного рівня внутрішньоїї

  роботи гравця і  налаштованості  на таку роботу, що робить таку гру  доситьї ї

 специфічною.  В  цілому цей  напрямок  –  тема  для  подальших  поглибленихї

досліджень, які вимагають досить  тривалого часу і глибокої зацікавленості якї

зї боку керівників проектів, так і збоку їх  учасників. ї

           Відбувався  процес  адаптації  та  використання  терапевтичних  методик.ї

Прикладом такої адаптації може стати тематичне  засідання клубу, темою якоїї

  став  рівень довіри  членів групи один до одного.  Було  задане  питання:  чиї ї

довіряють: члени групи іншим настільки  , щоб поділитися  з групою своїмиї

таємницями? Було  запропоновано провести експеримент і кожному розповістиї

прої себе чи то від першої особи, чи  то у вигляді казки. Після спроби булиї ї

            проаналізовані  відчуття  учасників  експерименту  і  відзначене  значнеї

полегшення, піднесення  і взагалі зміну настрою у  кращий бік. Звернення дої

казки - автобіографії як  форми передачі кодованої інформації, набуття досвідуї
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             власноїї творчої  трансформації  проблеми  є  плацдармом  для  подальшихї

психологічних розвідок, пов`язаних із самопізнанням та  самовдосконаленням.ї

 Таким  чином,  можна  зробити  висновок,  що  ефективність  студентськоїї

клубної діяльності забезпечується двома головними  факторами: явним (клуб єї

 формою спілкування,  стимулом  до здорового  способу життя та колективноїї

            творчостії)  та  прихованим  (виконує  завдання  педагогічного  напрямку

 бібліотерапії:  формує та  розширює уявлення про світ,  забезпечує  засвоєнняї

навичок спілкування та роботі у колективі, сприяє формуванню світогляду та

переконань).

 Разом з  тим клубні  заняття  впливають  на  розвиток мовлення,  пам`яті,ї

логіки. Вони сприяють психокорекції, допомагають  у формуванні мети буття,ї

  допомагають розробити  життєву  стратегію.  І  тут  неоціненною може статиї

фігураї самого бібліотерапевта як підтримуючої та спрямовуючої сили.

          2.2.  Специфіка  проведення  бібліотерапевтичного  заняття  зії

студентами з інвалідністю

               Завданням  бібліотерапії  при  роботі  зі  студентами  з  інвалідінстю  єї

  адаптаціяї молодої людини до нового  освітнього середовища; збереження  їїї

здоровя; формування цілісної, гармонійно розвинутої  особистості, допомога уї

формуванні  позитивних рис  характеру,  пошуки  засобів  її  самовираження та

самореалізації.
             Такимї чином,  над-мета  бібліотерапевтичної  практики  –  допомога  уї

формуванні уявлень про сенс буття та формування  власної мети буття студента.ї

Для втілення цієї  мети доцільніше використовувати групові форми роботиї

  якї основні,  а  індивідуальні  –  як  допоміжні,  оскільки  основний  наголос  уї

 роботі  із  студентами робиться  на  розвиваючу  бібліотерапію,  і  лише в  разії

необхідностії – на клінічну. 

Відповідно,  підбір  тематики  бесід,  консультацій,  лекцій  та  інших  форм

 занять  будуються  так,  щоб  охопити  усі  важливі  аспекти,  в  яких  можливеї
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бібліотерапевтичне втручання і допомога. Адже  основне  завдання такої роботиї

               –  навчити  студентів  самим  вирішувати  свої  проблеми,  за  необхідностії

відшукуючи відповіді на  свої запитання за допомогою інформаційних носіїв.ї

             Виконаннюї усіх  цих  завдань  сприятиме  така  форма  бібліотечногої

           „лікнепу”,  як  . Поштовхом  для  йогобібліотерапевтичний  читацький  клуб ї

створення стали групи зустрічей Карла Роджерса, який відзначав, що участь у

             роботі  груп  зустрічей  сприяє  підвищенню  чутливості  до  нюансівї

 міжособистіснихї стосунків,  розвитку  здатності  контролювати  свої  почуття,

підвищенняї самооцінки, а також прийняттю самого себе [52]. Довільна форма

проведення клубних заходів  дозволяє за необхідності скомбінувати зустріч так,ї

щобї досягти максимального терапевтичного ефекту.

               Така  модель  складається  з  двох  частин:  обов язкової  та  довільної;ї 

необхідно враховувати той момент, що клубна форма  передбачає насампередї

 максимум свободи, безпосередності,  імпровізації,  творчого  самовиразу.  Клубї

не може існувати за законами  нудьги та примусу .ї

Треба підкреслити, що проведення  таких занять вимагає від її організатораї

гнучкості, творчої фантазії та вигадки. Ми взяли за  основу такі форми основноїї

та допоміжної групової  роботи. За основу були взяті матеріали з  організаціїї ї

               дозвіллєвої  роботи  для  молоді,  а  також  зразки  соціально-педагогічної  таї

 тренінгової  роботи з  підлітками та молоддю [8].Також необхідно відзначитиї

 наявність  досвіду  роботи  з  людьми  з  особливими  потребами  [5],  а  такожї ї

досвід роботи з дітьми та молоддю [61]. 

              Формами  групової  клубної  роботи  є  спілкування,  дискусія,  мозковий

штурм, тренінгові ігри.

                За  основні  форми  групової  роботи   були  обрані  вільне  спілкування,ї

 дискусія,  мозковий  штурм.  І  це  не  випадково.  Для  людини  з  особливимиї

 потребами спілкування з  іншими  є  визнанням своєї  цінності,  необхідності,ї

 іноді воно  стає чи не єдиним засобом вийти за  межі своєї  домівки. І якщої ї

дитина з  особливими потребами була обмежена в спілкуванні з  однолітками,ї ї

то при подальшій соціалізації у неї  можуть виникнути ускладнення, до якихї
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вона не  буде готова. Досвід показав, що при заняттях  з групою керівник клубуї ї

                   може   відходити  вбік,  і  давати  можливість  для  вільного,  нехай  ії

незапланованого спілкування.

               Допоміжними  засобами  групової  роботи  у  клубі  є  музико  терапія,ї

естетотерапія, театралізація твору, читання вголос, казкова терапія.

Враховуючи цей досвід, можна зосередитися на цілій низці аспектів. Так,

дослідження виявляють падіння цікавості до читання як  способу проведенняї

 довільного  часу.  Сьогодні  більшість  інформації  діти  та  молодь  отримуютьї

через телевізор та  Інтернет [13], до якого звертаються по реферати. В звичайнуї

 бібліотеку  такі  діти  звертаються  лише  у разі  необхідності.  Але при  цьомуї

втрачаєтьсяї можливість засвоїти знання з граматики, яку неможливо  засвоїтиї

 без постійного читання, випадають цілі ділянки  знань з тих чи інших сферї

знання, які нездатні вмістити шкільні підручники та програми, оскільки рівень

загальної грамотності прямо пов`язаний  із кількістю прочитаних книжок.ї

Враховуючи це, бібліотеки  активно пропагують книгу як засіб підвищенняї

культурногої рівня молоді, використовують її у пропаганді здорового  способуї

життя, як помічницю у навчанні, як  спосіб активізувати цікавість до нового, якї

засібї від поганого настрою, як друга та порадницю  [24]. ї

Усе це можна використовувати й у  клубній роботі. Проведення тематичнихї

виставок, гурткова робота, творчі виставки, театралізації тощо дозволяють не

 лишеї пробудити цікавість до книжки як порадниці і  друга, але й включитиї

власний творчий потенціал  підлітка або молодої людини.ї

    Схематично  клубне засідання  може мати  структуру,  відображену  наї

рис2.1. 

Схема проведення заняття бібліотерапевтичного  клубуї
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 Орієнтовна тематика проведення обов язкової частини  повинна складати ї

10-15 хв. (Поцікавитися «Як  справи?» тощо). Ця частина передбачає вільнийї

обмінї новинами та виявлення проблем, які турбували членів  клубу за час, щої

пройшов між зустрічами. Близько 70-90 хвилин кожного засідання відводитьсяї

 на розгляд головної теми зустрічі. Зазвичай вона  відома вже заздалегідь. Наї

початку проводиться обмін  думками щодо запропонованої тематики. Експрес-ї

               опитування  триває  до  10  хв.  Потім  обговорюється  основна  інформація,ї

підготовлена двома-трьома доповідачами. У разі доцільності, в ролі одного з

             доповідачів  може  виступати  бібліотерапевт.  Після  цього  може  бутиї

 запропонована  або  проблемна  ситуація,  пов`язана  з  темою доповіді,  або  жї

проведені тренінгові ігри, які б  допомогли вирішити її практично. Можливийї
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інший варіант  такої роботи: тема оголошується напередодні. Тоді ж  проходитьї ї

               і  попереднє  обговорення  (тут  важливим  моментом  стає  спонтанність  ії

             неупередженість  учасників  обговорення,  окрім  всього  це  дає  можливістьї

визначити рівень ознайомленості  членів групи з означеною проблемою). Післяї

  цьогої дається завдання членам клубу ознайомитися з  літературою  з даногої

 питання  (добре,  якщо списки  літератури  будуть готові  напередодні,  але  неї

             менш  важливо  заохочувати  студентів  до  самостійного  пошуку  інформаціїї

черезї бібліотечні каталоги тощо).

Керівник  клубу  повинен  пам `ятати,  що  одне  з  завдань  бібліотерапії  –ї

навчитиї людину самостійно виходити з кризових ситуацій, а  отже і самостійної

     шукати  шляхи  самодопомоги.  Тому  на  перших  заняттях  важливо  навчитиї

           підопічних  користуватися  усім  масивом  бібліографічної  інформації  –ї

каталогами, бібліографічними довідниками, літературно-критичними статтями

та оглядами тощо. Корисні  також посібники з мистецтва бути читачем [11]. Приї

 цьому  важливо,  щоб  з  літературою ознайомилися  усі,  і  мали  змогу взятиї ї

              участь  у  наступному  обговоренні,  яке  відбудеться  іншим  разом.  Питанняї

обираються за власним бажанням.

             Обговоренняї можуть  відбуватися  у  формі  дискусій,  круглих  столів,

 аналогів  відомих  телепередач  тощо.  Можливий варіант,  коли  розглядаютьсяї

різні точки зору, а особа чи  група повинна відстоювати протилежну точку зору.ї

Такаї вправа надасть можливість учасникам дискусії краще розуміти  колег таї

опонентів, навчить сприймати точку зору  іншої людини.ї

 Можна комбінувати обидва  підходи  особливо  тоді,  коли  обговорюєтьсяї

велика тема з кількома  питаннями, які потребують детального аналізу і вониї ї

розглядаються на декількох заняттях.

 В ході засідання  обов язковим компонентом є 15-20 хв. перепочинку таї 

вільного спілкування, що передбачає заспокійливу  музику, чай з печивом – цеї

особливо сприяє  зближенню групи. Для керівника це також можливість  взятиї ї

тайм-аут для того, щоб оцінити  настрій групи і її подальшу працездатність.ї

Другаї частина заняття присвячується діяльності за інтересами. Це  можутьї
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бути рухливі та інтелектуальні ігри (бажано  завжди резервувати час на рухливії

                 ігри,  можливо,  навіть  проводити  їх  під  час  перерви),  в  деяких  випадкахї

виділяти час на релаксаційні вправи,  прослуховування релаксаційної музики,

але основний час у  другій частині відводиться на самоактуалізацію: художнюї

самодіяльність,  роботу  «бібліотерапевтичного театру»,  виставки робіт членів

клубу, якщо такі мають місце тощо. Тобто, тут  усе залежить як  від здібностейї

членів клубу, так і майстерності та творчого пошуку нових  форм і можливостейї

 збоку  керівника  клубу.  Головне  у  даному  разі  –  вміння  зробити  будь-якуї ї

ситуацію на виховною або/та терапевтичною. 

             Дляї зацікавлення  членів  клубу  та  стимулювання  їхньої  активностії

періодично проводяться відкриті засідання. Члени клубу беруть  найактивнішуї

участь у підготовці таких заходів на  усіх її етапах – від підготовки сценарію дої ї

                     проведення  ігор  та  дискусій  із  гостями.  Тут  може  бути  свій  режисер  ії

 звукорежисер,  свій  оформлювач  тощо .  Підготовка  до  таких  заходів  можеї ї

відбуватися як на окремих заняттях, так і  стати частиною загальних занять.ї

Загальний термін зустрічі  триває 3-4 години. Частота їх призначається  заї ї

домовленістю, але не рідше, ніж 2  рази на місяць. ї

Оскільки при обговоренні тем  за основу беруться філософські та моральнії

категорії, то бібліотерапевтичний «урок» відрізняється від звичайного тим, що

 його метою є не механічне запам ятовування інформації, а  її   безпосереднє,ї

індивідуальне, творче  сприйняття.ї

                 Примус  у  прийнятті  тієї  чи  іншої  точки  зору  у  бібліотерапевтичнійї

практиці є неприпустимим. Бібліотерапевт ніколи не вирішує за «учня». Своєї

рішення останній приймає сам. Бібліотерапевт відповідає лише  за правильністьї

шляху до вирішення проблеми.

Оцінюванняї результатів праці є одним із стимулів до  неї. Але необхідної

памятати, що необхідно  уникати негативного оцінювання. При груповій роботії

                  оцінюєтьсяї робота  саме  групи,  а  не  окремих  її  членів  Щоб  показатиї

 помилковість рішення варто вдатися  до  системи «додаткових» запитань,  якії

мають на  меті допомогти розпізнати помилку.ї
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          Для  обговорення  пропонуються  такі  твори,  які  б  могли  наштовхнутиї

читачівї на правильне рішення. Тому дуже важливо знайти  час для обговоренняї

цієї літератури і проведенні  за необхідності корекції уявлень підопічних.ї

           Весь  час  наголошуйте,  що  ключ  до  вирішення  багатьох  проблем  цеї ї

повага, відповідальність (при чому не лише  за себе, а можливо, і за іншогої ї),

терпимість, толерантність. 

Обговорення моральних проблем рано чи  пізно приводить до обговоренняї

проблем релігійних. Постає  проблема їх розв`язання.ї

На сьогоднішній день  не існує стандартних підходів до вивчення питаньї ї

               духовного  розвитку,  як  не  існує  одностайності  щодо  викладення  питаньї

богослівя, оскільки воно відрізняється  як від учорашнього наукового атеїзму ії

сьогоднішньогої релігієзнавства як за формою, так і за  змістом.ї

У той же час питання пошуку  сенсу буття, пошуку Бога є актуальною дляї ї

багатьох. Нерідко це стає причиною нових проблем  і конфліктів. Причини жї

самого звернення за  допомогою до релігії можуть бути різними: данина  моді,ї ї

             використання  релігії  як  „знеболюючого”  засобу,  бажання  проникнути  уї

таємниці світотворення. Але при цьому  не можна відкидати ту небезпеку, щої

  підї час таких пошуків людина може потрапити під  вплив якоїсь секти, якаї

негативно впливатиме на  стан її психічного здоровї я.
Тому в  рамках терапевтичних бесід та лекцій можна і  навіть необхідної ї

               торкатися  цих  проблем.  Але  як  побудувати  стратегію  подання  такогої

матеріалу?

     Ми  вважаємо,  що  виважений  підхід  до  цієї  теми  з  суто  формальнихї

позицій абсолютно неможливий. Розглядаючи ту  або іншу тему, висвітлюючиї

  ставлення  до неї  тієї  чи  іншої  релігії  (напр.,  питання життя  та  смерті)  неї ї

можна викладати матеріал за  принципом: ось ця релігія ставиться до проблемиї ї

смерті так, а ця – ось так. А  чи праві вони, чи ні – ніхто не  знає. Такий підхід єї ї

некоректним. Найправильніше було  б зважити на те, де конкретно ми  живемо,ї ї

і які традиції сповідуємо. Тоді ми  неодмінно зможемо прийти  до розумінняї

того, що  на сьогодні пануючою релігією в Україні є  християнство. ї ї
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 Терапевту (педагогу,  бібліотекарю) у жодному разі  не можна дозволитиї

 втягнути  себе  до  подібної  дискусії  і  пропонувати  якісь  конкретні  варіантиї

вирішенняї релігійних проблем. У разі їх виникнення варто  відволікти увагуї

підопічних, а при нагоді проконсультуватися  із священиками, які висловлюютьї

різні точки зору, ознайомитися із пресою місцевих патріархій тощо.

  Требаї знати,  що на  повсякденному рівні  ця  тема  трактується як  зрадаї

чиїхось інтересів, хоча з  богословських позицій будь-який розкол (а у  даномуї ї

випадку ми маємо справу саме з  черговим розколом) є зовнішня форма зрадиї

людиноюї Бога, відхід від Нього.

  Вирішення  кризових  ситуацій  на  грунті  розколу  можливе  лише  черезї

        усвідомленняї жертвою  такої  ситуації,  що  будь-які  принципи  та  уявленняї

можуть бути хибними, якщо вони  слугують розбрату і самоствердженню.ї

Також важливо зрозуміти, що розходження у поглядах з одного питання  неї

 повинно бути  перешкодою  у  співпраці  з  інших  питань.  Така  позиція  можеї

відволікти увагу  підопічного у тих випадках, коли „зацикленість” на  проблемії ї

набула хворобливого характеру.

З попереднього прикладу  ми можемо бачити, наскільки важливим є іншеї ї

питання: чи може бібліотерапевт давати поради?

           Якї і  будь-який  психотерапевт  бібліотерапевт  уникає  однозначнихї

відповідей: остаточне рішення у будь-якому питанні  повинне бути за клієнтом.ї

Треба пам ятати, що і при індивідуальній, і при груповій  формах роботи ї

психотерапевт ніколи не виступає як  радник. Він нічого не вирішує за клієнта,ї

не намагається керувати ані клієнтом, ані його  долею.ї

Тому вашим завданням є навчити клієнта  знаходити оптимальні рішення ії

приймати відповідальність за  свої рішення та вчинки.ї

Для цього вирішуються  такі завдання:ї

 Підвести студентів до вірного вирішення  проблеми;ї

 Підвести їх до прийняття відповідальності за  свої вчинки;ї

 Допомогти людині знайти своє «Я » , а також знайти у собі мужністьї

статиї цим «Я».
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Для виконання цих завдань найкраще  створити у групі атмосферу, за якоїї

бї члени групи могли б самі пропонувати варіанти  вирішення тих проблем, якії

 виносяться на  заняття. Формами такої роботи можуть стати: обговорення уї

командах, обговорення цілою групою, анкетування, написання творів  на задануї

тему тощо.

             Одне  з  завдань  бібліотерапевтичних  занять  є  оволодіння  читачамиї

               прийомами  роботи  з  книжкою,  таких  як:  активне  читання;  активнеї ї

запамятовування; аналіз і співставлення інформації з  інформацією, отриманоюї

 з інших джерел,  з  навколишнім  життям.  Інформація повинна зацікавлюватиї

читача, тоді вона  краще сприйматиметься.ї

Крім групових методів роботи керівник  клубу може давати індивідуальнії

 завдання  членам  клубу  з  метою  як  досягнення  загальних  групових  цілейї ї

 терапевтичної  роботи,  так  і  для  розвитку  індивідуальних  рис  і  здібностейї

(рис.2.4). Поєднання  цих засобів допоможе з одного боку заглибитися  у текстї ї

     твору,  звернути  увагу  на  окремі  деталі,  а  з  другого  використати  твір  якї ї

дзеркало для самоаналізу.

Існують  також деякі вимоги щодо продуктивної роботи  з книжкою.ї

1) книжка повинна бути цікавою  для читача. У ряді випадків, приступаючиї

  дої читання, людина не відчуває зацікавленості.  Навіть високохудожній  твірї

може здатися нецікавим, якщо у ньому, наприклад, багато різних відхилень  від

  основної  сюжетної  лінії.  Але в  усіх  таких  випадках  треба  активно  долатиї ї

 негативне  ставлення  до  матеріалу  і  примушувати  себе  доводити  роботу  дої

кінця (дочитувати  твір з великою ретельністю нічого не випускаючи ). Раз заї ї

 разом тематика читання буде даватися  усе легше та легше.  І  нарешті,  колиї ї

художній смак досить загостриться, справді класичні твори   стануть викликатиї

у дитини стійку зацікавленість як  до змісту, так і до форми.ї

Рис. 2.2. ОСНОВНІ  ФОРМИ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕРАПІЇї

ПЕРЕНЕСЕННЯ
СЮЖЕТУ У ЖИТТЄВУї

ЗЛИТТЯ З 

ГЕРОЄМ
ЧИТАННЯ
ЛІТЕРАТУРИ
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СИТУАЦІЮ

ТВОРЧИЙї САМОВИРАЗ

  МАЛЮВАННЯ НАПИСАННЯ ВІРШІВ
НАПИСАННЯ МАЛОЇ

ПРОЗИї

 2ї)  читач  якоюсь  мірою  вже орієнтований  у  тому  матеріалі,  який  маєї

 відношення  до  змісту книжки  –  це  деякі  відомості,  які  стосуються  змістуї

 тексту,  якими читач оволодів до початку знайомства з  ним. Значення  цьогої

правила є особливо важливим  при вивченні спеціальної, наукової літератури.ї

Чим вище  ерудиція, тим легше засвоюється ця інформація.ї

               3ї)  у  читача  сформульовані  конкретна  установка,   яка  передуєї

 спрямованості  якихось питань ідей,  фактів,  які  можуть  зустрітися  у  тексті.ї

Установка, як умова продуктивної  роботи з книгою, буває зазвичай результатомї

спеціальногої наміру виділити ті чи інші місця у  тексті, запам ятати їх надовгої 

чина короткий  час тощо [36].ї

           Тому  можна  запропонувати  декілька  загальних  порад  дляї

бібліотерапевтичної роботи  зі студентами, що мають особливі потреби.ї

 1. Стимулюватиї активність пізнання, зацікавлювати студента;

  2. Контролювати  засвоєння  отриманих  знань,  щоб  вони  стали  справжнімиї

 знаннями,  які  студент  здатен  використовувати,  контролювати процесиї

запам`ятовуванняї та забування;

  3. Розвивати світогляд студентів не лише   на дидактичному матеріалі, але йї

пов`язуватиї цей матеріал із різними життєвими ситуаціями.

  4. Стимулюватиї студентів  розповідати  про  те,  що  їм  прочитали,  або  вони

прочитали самостійно, переказувати зміст книжки  або фільму (спершу заї

допомогою запитань, а  потім самостійно). Вчити виділяти головну лініюї

сюжету, ідею, імена головних дійових осіб тощо.
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 5. Навчатиї студента в ігровій формі.

  6. Не допускати однобічного  розвитку студента (лише інтелектуального абої

лише фізичногої).

 На нашу думку, дітей старшого віку та  студентів доцільно привчати дої

              техніки  активного  запам `ятовування,  не  вдаючись  до  її  психологічногої

обґрунтування. Відзначимо її основні моменти.

 1. Найбільших успіхів можна  досягти при мінімальній кількості прочитуванняї

тексту (фактично, один раз)  з  чотирикратним його повторенням черезї

періоди від 15 до 30 хв.

 2. Текстї краще запам`ятовувати весь від початку до  кінця: у такому разі дої

мінімуму зводяться  збої при відтворенні тексту.ї

 3. При неможливості запам `ятати весь матеріал, він розбивається на смисловії ї

             блоки,  і  ретельно  осмислюється.  При  необхідності  дитині  даютьсяї

             розяснення.  Однією  з  умов  гарного  запам`ятовування  є  цілковитаї

зрозумілість тексту.

  4. Коженї блок тексту повинен максимально відтворюватись  напам ять.  Для

цього протягом 3-5 хв. треба  спробувати відтворити текст блоку. Процесї

пригадування включає  в себе такі моменти: ї

- пригадування за загальним  змістом тексту ( про що йде мова);ї

            -  за  змістом  наступного  і  попереднього  фрагментів,  якщої

наступнийї фрагмент легко пригадується;

                  -  за  тими  думками  та  образами,  які  виникли  при  роботі  надї

осмисленнямї фрагменту.

 5. У  разі  неможливості  пригадати текст фрагменту,  цей  фрагмент читається

заново, але при цьому  його сприйняття змінюється, активізується увагаї

процес запам `ятовування покращується.ї

 6 . Після причитування усього тексту, слід  зробити паузу на 15-30 хв. після ї ї

чого текст знову повторюється напам`ять за  вищезгаданою схемою. Такї

повторюється до чотирьох разів, після чого повторення відкладають на

період до  24-х годин. Текст повторюють за тією  ж схемою : ч  -ї ї итання
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перерва – повторювання – перерва – повторювання...

               За  умови  середніх  здібностей  до  запам`ятовування  ця  схема  даєї

                  можливість  досить  швидко  запам `ятати  текст  обсягом  до  1000  слів  зї ї

наступними повторами через добу, через 3 та  через 5-6 днів[1, с. 126 -127]. Приї ї

проблемах із запам ятовуванням вона  може варіюватися і кількість слів може ї

бутиї меншим, але загальний принцип роботи з текстом  повинен залишатисяї

тим самим.

 Слід зауважити, що  словесно-логічний матеріал запам`ятовується легше,ї

якщо:

 -  Він цікавий для того, хто його запамї`ятовує.
 -  Коли людина має досить великий обсяг  знань у тій галузі, про яку йдетьсяї ї

у тексті.

 -  Коли у людини сформована установка  на подовженість у часі та повноту ії ї

точність запам`ятовування.

 -  Коли матеріал повністю усвідомлений.

Отже, художній твір може використовуватися студентами: для  самоаналізуї

               (я  –  герой),  самовиразу  через  творчість  (як  відправна  точка),  порівнянняї

                літературних   і  життєвих  ситуацій  (література  як  дзеркало  життя),  дляї

 покращення  пам `яті.  Крім  цього він  може  виступати  як  спільна  тема  дляї ї

обговорень і використовуватись як  засіб передачі певних думок, ідей та образів.ї

Для реалізації цих можливостей має сенс використати  клуб з притаманнимиї

йому  гнучкими формами роботи, як індивідуальними, так і груповими. 

2.3. Критерії ефективності клубних занять у бібліотерапії

Якї було зазначено у попередньому розділі, клубна форма  роботи є доситьї

 дієвою в умовах вищого  навчального  закладу.  Підтвердженням цього  сталиї

показники ефективності  діяльності клубу.ї

        Головним  завданням  клубу  є  допомога  студентам  у  їх  соціалізації  таї

інтеграції у  студентське середовище. Для того, щоб соціалізація відбуваласяї ї

56

Назва документа: ДП Мінтенко Олександр ID файлу:
1016164944

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 56 з  68

https://unicheck.com


       якнайкраще,  потрібні  насамперед  такі  умови:  здатність  особистості  дої

        творчого  мислення,  до  роботи  у  колективії (ЇЇ  комунікативні  здібності),

участь у груповій роботі, рівень групової взаємодії. Саме ці критерії і  булиї

взяті за основу дослідження ефективності діяльності  клубу.ї

          Основними  критеріями  розвитку  творчого  мислення  особистості  ї  
  виступають  такі  поняття  як  самостійність  мислення,  його  критичність,ї

глибина думки, її гнучкість та допитливість  ї[83; с.165] (див. Додаток Д).

Самостійністьї мислення – це вміння використовувати суспільний досвід

               (уї даному  разі  зразки  поведінки,  наведені  у  запропонованій  для  аналізуї

літературі), незалежність власної думки.

Критичністьї мислення– здатність до об’єктивності оцінок. Критичність

мисленняї залежить не тільки від здатності особи до  аналізу та синтезу, а й відї

чіткостії тих критеріїв, за якими ці процеси відбуваються, тобто від рівня знань,

набутих під час  соціалізації.ї

Глибина думки – здатність аналізувати, порівнювати, знаходити  істотне.ї

Гнучкість думки – уміння знаходити шляхи рішення  задачі.ї

Допитливість думки – потреба завжди шукати найкраще  рішення.ї

  Комунікативні  здібності визначаються  рівнем  володіння  мовленням  таї

вмінням виходити зі складних ситуацій які  відбуваються під час комунікації.ї

                 До  таких  ситуацій  відносяться:  звернення  до  іншої  людини  з  якимосьї ї

               проханням,  відмова  у  проханні,  зверненому  особисто  до  вас,  вираженняї

схвалення у адрес людини, засудження  людини і промовляння критики на їїї

адресуї вияв розуміння позиції іншої людини, звернення до  когось висловитиї

свою думку. До комунікативних навичок  можна віднести вміння переконуватиї

 інших  у  своїй  правоті,  аргументовано  відстоювати  свою точку зору,  якщої ї

 цього  потребують  обставини,  вміння  слухати  інших  і  розуміти  їх,  а  отже,ї

вміння зрозуміти позицію  опонента.ї

Розвиток мовлення є однією з умов  розвитку комунікативних здібностей,ї

                 таких  як  вміння  висловлювати  свої  думки  і  погляди,  вести  полеміку,ї

переконуватиї інших, а отже тісно з ними пов `язане. Це дало змогу визначитиї
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             ці  вміння  як  показники  ефективності  бібліотерапевтичної  діяльності  уї

напрямкуї розвитку мовлення.

               Оскільки  клуб  є  бібліотерапевтичним  і  об’єднує  людей  за  ознакоюї

              зацікавленості  літературою,  то  і  показники  складалися  через  призму  цихї

особливостей.
            Таким  чином,  розвиток  мовлення  визначався  через  вмінняї читати

 вголос,  передавати зміст творів,  вміння аналізувати  їх,  обґрунтовуватиї

свої висновки тощо.

 Критерієм  розвитку  комунікативних  здібностей є,  як  це  вже  зазначеної ї

               вище,  здатність  виходити  із  складних  ситуацій,  що  виникають  у  процесії

спілкування та спільної діяльності.

 Як раніше  вже зазначалося,  для  оцінки  комунікативних  здібностей бувї

 обраний розвиток мовлення і  здатність  користуватися  мовними засобами уї

різних комунікативних ситуаціях. Розвиток цих здібностей залежав від уміння

  поділитисяї думками від прочитаного, стисло передати його основний  зміст,ї

дати свою оцінку, переконати у своїх  поглядах у разі виникнення дискусії. Заї

            головнії показники  були  обрані  вміння  читати  вголос,  змістовністьї

розповіді, її зрозумілість та виразність при переказі.

  Наступна група критеріїв стосуються умінь студента приймати  ї   участь     у  

 груповій роботі  .   Для цього були  взяті параметри оцінки: [80, с. 287].ї

 Здатністьї звернутися до іншого з проханням:

 Здатність відмовити  у проханні, звернутому особисто до людини:ї

 Здатністьї висловити задоволення на адресу людини:

 Здатність висловити  осуд на адресу людини:ї

 Здатність висловити розуміння  позиції іншого:ї

 Здатність звернутися до іншого з  проханням висловити свою точку зору:ї

 Здатність розповідати  про свої враження при обговоренні питань:ї

 Здатністьї запропонувати ідею:

Розподіл позицій у групі:

            Низька  ї   –  аутсайдер.  Небажання  йти  на  контакт  з  будь -ким  з  групи;ї
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нейтральна позиція ( 1 бал  );ї

Середня – схильність до партнерських стосунків ( 2 бали  );ї

Висока – схильність до лідерства ( 3 бали ).

Зміниї в емоційному стані:

Низька – наявність депресивних станів, невпевненість у собі ( 1 бал );

Середня – вияв  тверезості у поєднанні з оптимізмом ї ( 2 бали  );ї

Висока – ейфорія і схильність до перебільшення власних  сил ї ( 3 бали ).

   Для  оцінки рівня взаємодії  ї   у  групі і  виявлення особистісних проблем

студентамї була запропонована наступна анкета [ 83; с.229 ]ї
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Висновки до другого розділу

               Клубна  форма  роботи  як  синтез  різних  варіантів  індивідуальної  таї

груповоїї бібліотерапевтичної роботи є найбільш оптимальною для студентів  зї

особливими  потребами,  оскільки  дає  досвід  соціалізації,  групової  роботи  і

 оптимального  виходу з  кризових  ситуацій.  Крім цього бібліотерапевтичнийї

клуб для студентів  з особливими потребами ставить на меті адаптацію  своїхї ї

членів до навчання у ЗВО, а  також їхню підготовку до подальшого перебуванняї

уї суспільстві.

               Клуб  має  подвійне  спрямування:  явне  і  латентне.  Явною  метоюї

 діяльності  клубу  е  насамперед  спілкування  за  інтересами,  здоровий  стильї

        життя,  колективну  творчість.  Прихована  ж  відповідає  завданням  педагога,ї

 якийї працює  зі  студентами  з  функціональними обмеженнями:  формуванняї

 уявлень про світ,  засвоєння навичок спілкування,  формування  світогляду таї

      переконань.  Основне  завдання  клубної  роботи  –  навчити  студентів  самимї

вирішувати свої проблеми, а  її над – мета – допомога у формуванні студентомї ї

власної мети буття.

 Клубне заняття може мати  трирівневу структуру.  Перший – це рівеньї

спілкування, другий  – рівень групової взаємодії, третій – рівень релаксації. Усеї ї

це формує специфіку проведення клубної зустрічі, який  повинен передбачатиї

 вільне і тематичне спілкування, спільну  роботу групи по виконанню певнихї

 завдань  (вона  може  відбуватися  у  формі  дискусії,  читання  уголос,  обмінуї

враженнями тощо) і можливість поточного планування  і корегування роботи якї

під час занять, так і на перспективу.

 Для оптимізації роботи  зі  студентами з особливими потребами можнаї

запропонуватиї такі форми роботи, як читання вголос, ототожнення  з героямиї

              твору,  терапевтичні  ігри,  розвиваючи  ігри,  релаксація,  обмін  новинами,

спілкування за інтересами, бібліотерапевтичні  уроки , круглі столи, підготовкаї

бібліотерапевтичних вистав.

В результаті  такий напрямок роботи, як ототожнення з героями  книги булаї ї
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               лише  окреслена,  але  широкого  застосування  не  знайшла  (виключення  –ї

               підготовка  літературно  –  музичної  композиції; ).  Не  був див.  нижче

 відпрацьований і  такий  складний  напрямок,  як  проведення  круглих  столів,ї

якийї передбачає ґрунтовну попередню підготовку.

Оскількиї головне завдання клубу – допомогти студентам у їх  соціалізаціїї

 в  умовах  ЗВО  і  у  подальшому  житті,  то  щоб  вона  відбулася  якнайкращеї

потрібнії насамперед наступні умови здатність особи до творчого  мислення,:  ї

 до роботи у  колективі, участь  у  груповій  роботі, рівень групової взаємодії.ї

  Саме  ці  критерії  і  були  взяті  за  основу  дослідження  ефективності  роботиї ї

клубу.

         Основними  критеріями  розвитку  творчого  мислення виступають  такії

                поняття  як  самостійність  мислення,  його  критичність,  глибина  думки,  її

               гнучкість  та  допитливість.  Це  означає,  що  студент  повинен  вмітиї ї

           використовувати  зразки  поведінки,  наведені  у  запропонованій  для  аналізуї

літературі, незалежність власної думки, мати здатність  до об’єктивності оцінок,ї

здатність аналізувати, порівнювати, знаходити  істотне, уміння знаходити шляхиї

рішення задачі, потребу  завжди шукати найкраще рішення.ї

       Комунікативні  здібності визначаються  рівнем  володіння  мовленням  таї

вмінням виходити із  складних ситуацій: звернення до іншої людини з  якимосьї ї

               проханням,  відмова  у  проханні,  зверненому  особисто  до  вас,  вираженняї

схвалення у адрес людини, засудження людини і промовляння критики на їїї

адресу вияв розуміння позиції  іншої людини, звернення  до когось висказатиї

 свою думку  аргументовано відстоювати  свою точку зору, вміння ставати наї

точкуї зору іншого.

Розвиток мовлення є однією з  умов розвитку комунікативних здібностей,ї

                 таких  як  вміння  висловлювати  свої  думки  і  погляди,  вести  полеміку,ї

             переконувати  інших.  Розвиток  мовлення  визначався  через  вміння  читатиї

 вголос,  передавати  зміст  творів,  вміння  аналізувати  їх,  обґрунтовувати своїї

висновки тощо. Студент повинен  вміти інтонаційно вміти інтонаційно передати ї

зміст і  настрій тексту, мати чітке уявлення про прочитане, розставляти смисловії
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та інтонаційні акценти, вміти  мати  насиченість мови і мовну експресію.ї

Рівень групової взаємодії оцінюється членами  клубу високо, що побічної

 підтверджує високі показники  рівня участі  у груповій діяльності  і  високийї ї

 рівень згуртованості  колективу  в  цілому.  Враховуючи  усе  вищезгадане,  миї

можемо констатувати позитивну динаміку змін  у групі, що можна віднести заї

             рахунокї вдало  підібраних  методів  бібліотерапевтичного  впливу  і  формї

групової взаємодії.
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 ВИСНОВКИ
1. Бібліотерапія – це  наука, яка виникла на межі таких галузей  науковогої ї

 пізнання як психологія, медицина, педагогіка і  бібліотечна справа.  Її  мета –ї

             допомогти  людині  у  складних  ситуаціях,  пов`язаних  із  проблемамиї

соціалізації, адаптації до змінюваних умов, збереження здоров`я  тощо. ї

Як професійна діяльність бібліотерапія має свою  структуру, мету, функції,ї

умови реалізації.  При цьому, метою бібліотерапевтичного впливу є сприяння

             соціалізації  індивіда  та  його  творчій  самореалізації;  основною  умовоюї

реалізаціїї даного методу виступає схильність клієнта до роботи  з книгою. Цейї

 метод можна застосовувати відносно  будь-якої  категорії  клієнтів,  що маютьї

смакї до книги (у випадку, коли мова йде, наприклад, про дітей, цей смак треба

формуватиї). 
             Відповідно  до  завдань  бібліотерапію  можна  поділити  насамперед  наї

клінічну та психолого-педагогічну, а тому  її можна використовувати при роботії

з особливими  категоріями клієнтів, зокрема, з дітьми-осібами з інвалідінстю таї ї

осібами з інвалідінстю з дитинства.

         Бібліотерапевтична  діяльність  має  свої  особливості  взаємодіїї

               бібліотерапевта  з  клієнтом.  На  сьогодні  бібліотерапія  має  свій  арсеналї

технологій впливу на  клієнта, як індивідуальних, так і групових. При  цьомуї ї

індивідуальна бібліотерапія базується на індивідуальній роботі  з літературою,ї

під час якої клієнт веде  записи, аналіз яких допомагає об`єктивно оцінити  йогої ї

               стан,  а  групова  -   використовує  психоаналітичні  методики,  релаксацію,

ототожнення з героєм, читання вголос, терапію  казкою, театр книги тощо. Уї

 будь  якому  випадку  список  книжок підбирає  бібліотерапевт,  відповідно  дої ї

проблеми клієнта.

Усі вищезгадані методи можуть  використовуватися також і при роботі зії

             студентамиї візних  нозологій.  При  цьому  на  бібліотерапевта  покладенії

             наступні  завдання:  допомога  у  подоланні  труднощів  у  сприйняттії

 навколишнього світу і формування його адекватної  оцінки; допомога, у разії

               необхідності,  у  розвитку  мовлення,  пам’яті  та  логіки;  сприяння  набуттюї

64

Назва документа: ДП Мінтенко Олександр ID файлу:
1016164944

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 64 з  68

https://unicheck.com


Схожість

         навичокї спілкування;  проведення  психокорекційних  заходів,  сприяння

формування мети  життя та життєвої стратегії. Як показано вище, оптимальноюї

             формою  виконання  цих  завдань  може  стати  створення  студентськогої

бібліотерапевтичного клубу як синтезу різних  форм і методів бібліотерапії.ї
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Схожість
Джерела з Інтернету 187

1 https://dspace.hnpu.edu.ua/bitstream/123456789/7673/1/Zbirka_2021.pdf 0.83%

3 https://textarchive.ru/c-1671561-pall.html 0.44%

4 http://ni.biz.ua/8/8_11/8_111818_osoznaniya-putey-optimizatsii-obshcheniya.html 0.44%

5 https://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D… 0.33%

6 http://dspace.msu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/2957/1/n19-58-67.pdf 0.27%

7 https://eprints.oa.edu.ua/8239/1/NZ_Vyp_10_Psykhology.pdf 0.27%

8 https://edudocs.net/3712979 0.2%

9 http://referatu.net.ua/referats/%207569/154278 0.16%

10 http://dspace.pnpu.edu.ua/bitstream/123456789/10745/1/%d0%94%d0%b0%d0%bd%d1%96%d0%bb%d1%8c%d1%87%d0%b… 0.15%

11 http://dspace.vspu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/6537/Anisimova%20Yaroslava%20Mykolaivna.pdf?isAllowed=y&sequ… 0.14%

12 http://geum.ru/next/art-237263.php 0.01%

13 https://archer.chnu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/9639/duc_2023-012b.pdf?isAllowed=y&sequence=1 0.08%

14 https://docplayer.net/29393388-Ministerstvo-osviti-i-nauki-ukrayini-kiyivskiy-nacionalniy-universitet-kulturi-i-mistectv-kirilenko… 0.08%

15 http://enpuir.npu.edu.ua/handle/123456789/6957 0.07%

16 https://uu.edu.ua/upload/Nauka/Electronni_naukovi_vidannya/Molod_osvita_nauka_duhovnist/III_Molod%20osvita_nauka_duho… 0.06%

17 https://ela.kpi.ua/handle/123456789/27081 0.06%

18 https://mydisser.com/en/catalog/view/238/239/9907.html 0.06%

19 https://naurok.com.ua/shkilna-dezadaptaciya-molodshih-shkolyariv-ta-korekciya-zasobami-kazkoterapi-194971.html 0.06%

20 https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream-download/123456789/79732/1/Kostyuk_PL.pdf 0.06%

Джерела з Бібліотеки 44

2 джерела

37 джерел

12 джерел

4 джерела

3 джерела Неприйнятний контент

10 джерел

11 джерел

10 джерел

29 джерел

30 джерел

2 джерела

30 джерел
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Цитати
Цитати 8

1 «техніка виконання замовлення пацієнтів, яким потрібна допомога у розумінні їхніх проблем»

2 «процес засвоєння індивідом знань, досвіду, норм і цінностей, включення його до системиї соціальних зв`язків і
відносин, необхідних дляї його становлення і 18 життєдіяльності в даному суспільствії»

3 «Придивітьсяї до своїх співрозмовників. Вічні коливання Гамлета ( міжї 21 жадобою помсти і бездіяльністю, між
моралізуванням наї адресу матері і зрадою близьких друзів ) неї нагадують вам страждань сучасного юнака?
Олена Боварі, охоплена безмірною нудьгою існування і прагненням переживань. Навмисне «безсердечний»
Базаров і важко істеричний Федірї Карамазов – чи не блискучий набір для бібліотерапії?»

4 «Вчасно прочитанийї твір допомагає так званому відреагуванню проблеми читачем, коли останній начебто
проживає «себе в іншихї». Корисним буває вже саме називання проблеми своїмиї іменем: це психічний недуг чи
акцентуація (риса, яка виділяє особу на фоні середнього рівняї), це прояви соціальної хвороби чи гра вї
порочність як данина безглуздій моді. Важливою лишаєтьсяї думка, що це вже було, траплялося вї житті інших
людей... Сюжетна лінія твору, йогої фінал являють собою певну проблему для взаємодіїї з читачем. Не варто
думати, що читач, виявивши свою психологічну схожість з персонажем, неодмінної підпаде під магію сюжету і
виявиться запрограмованим, скажімо, на невтішний фінал життя вищеназваних героїв. Втім, при рекомендації
книги особам з найбільшї 22 загостреними рисами поведінки, з вираженою пригніченістю абої таким, що
висловлюють ідею самогубства, необхідна особливаї обережність. В даному випадку краще запропонувати
літературуї нейтрального змісту...»

5 «Якщо початок казкиї співпадає з якимось аспектом внутрішнього життя дитини

6 то ідентифікація замикає цюї психічну частину в єдине ціле з казковимї образом»

7 «Про що цейї фільм?»

8 «А щої потрібно (чого мені не вистачає) для того, щоб діяти правильно, щоб досягти потрібної мети?»
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